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ΠΕΡΙΛΗΨΗ 

 

    Στην εργασία αυτή θα ασχοληθούµε µε την γυναίκα µετανάστρια από την Αλβανία 

και συγκεκριµένα τις συνθήκες ζωής της στην Ελλάδα και πως αυτές έχουν 

µεταβληθεί στα χρόνια της κρίσης.   

Ο σκοπός της ερευνάς µου είναι να αποκοµίσω πληροφορίες για την ζωή των 

µεταναστριών στην Ελλάδα πριν και µετά την οικονοµική κρίση και πως αυτή έχει 

επηρεάσει την ζωή τους. Επιµέρους στόχοι είναι και η συλλογή πληροφοριών σχετικά 

µε τα χρόνια τους στην Ελλάδα, πότε ήρθαν, τι επαγγέλµατα έχουν κάνει, ποιες ήταν 

οι συνθήκες εργασίας τους , τι αλλαγές βιώνουν τώρα και ποια είναι τα µελλοντικά 

τους σχέδια. 

Για να επιτευχθεί ο σκοπός αυτός  πραγµατοποιήθηκε µια έρευνα  στην οποία 

χρησιµοποιήσαµε την µέθοδο της συνέντευξης σε ένα δείγµα γυναικών αλβανικής 

καταγωγής που ζουν και εργάζονται στην Ελλάδα για πολλά χρόνια. Οι συνεντεύξεις 

αυτές µαγνητοσκοπούνταν, µετά την αποµαγνητοφώνησή τους αναλύθηκαν µε την 

µέθοδο της θεµατικής ανάλυσης. 

Τα ευρήµατα της έρευνας οµολογώ πως δεν ήταν αυτά που περίµενα. Οι γυναίκες 

συνεντευξιαζόµενες δήλωσαν  πως δεν έχουν βιώσει αλλαγές στη ζωή τους λόγω της 

οικονοµικής κρίσης. Συνεχίζουν να παρέχουν σε αυτές και στις οικογένειες τους αυτά 

που χρειάζονται χωρίς να αντιµετωπίζουν ιδιαίτερες δυσκολίες. Η µόνη αισθητή 

αλλαγή για αυτές που τους προκαλεί η κατάσταση αυτή στη χώρα είναι ο φόβος και η 

ανασφάλεια για το αύριο. 

 Οφείλω να οµολογήσω ότι η παρούσα έρευνα µε χαροποίησε ιδιαίτερα γιατί είναι 

ένα θέµα που µε αφορά άµεσα και λόγω της αλβανικής καταγωγής µου αλλά και 

ανεξάρτητα αυτής. Σαν παιδί µεταναστών µου φάνηκε ιδιαίτερα ενδιαφέρον να 

ακούσω πως γυναίκες σαν την µητέρα µου βιώνουν την κατάσταση αυτή και πως 

µπορούν  και τα βγάζουν πέρα παρά τις αντιξοότητες. Ωστόσο και ανεξαρτήτως της 

καταγωγής µου οι δυσκολίες που αντιµετωπίζουν οι µετανάστες στην Ελλάδα είναι 

ένα θέµα που αφορά άµεσα και τους Έλληνες πολίτες διότι οι µετανάστες πλέον  

αποτελούν αναπόσπαστο κοµµάτι της Ελλάδας 
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ΕΙΣΑΓΩΓΗ 

 

  Το φαινόµενο της µετανάστευσης στην Ελλάδα έκανε την αρχή του το 1970 µε 

µετανάστες από την Αίγυπτο και το Πακιστάν. Η µεγάλη όµως προσέλευση 

µεταναστών παρατηρήθηκε το 1980 µε αρχές του 1990. Οι µετανάστες αυτοί 

προέρχονταν από γειτονικές χώρες όπως Αλβανία , Βουλγαρία και µικρός αριθµός 

παλιννοστούντων της πρώην Σοβιετικής Ένωσης. Το γεγονός αυτό αποδεικνύει ότι οι  

αυξηµένες µεταναστευτικές ροές προς την Ελλάδα είναι άµεσα συνδεδεµένες µε την  

κατάρρευση των σοσιαλιστικών καθεστώτων στην ανατολική Ευρώπη και στα 

βαλκάνια. (Μουσούρου, 2010, σελ.221). 

Το µεγαλύτερο µέρος των µεταναστών της Ελλάδας είναι αποτελούµενο από 

µετανάστες αλβανικής καταγωγής. Ωστόσο η Ελλάδα δεν παύει να αποτελεί µια 

πολυπολιτισµική χώρα που απαρτίζεται από ανθρώπους µε  διαφορετικούς 

πολιτισµούς, διαφορετική νοοτροπία ,διαφορετικό ιστορικό και κοινωνικό επίπεδο. 

Αυτή η διαφορετικότητα δηµιουργεί την ανάγκη για ανασυγκρότηση και 

αναθεώρηση νόµων και κοινωνιών µε σκοπό την ένταξη και την ενσωµάτωση των  

µεταναστών . 

   Στην παρούσα εργασία λοιπόν, θα γίνει µία θεωρητική αναφορά στις πολιτικές 

ένταξης που εφαρµόζει το ελληνικό κράτος για την ενσωµάτωση και ένταξη των 

µεταναστών στην Ελλάδα. Επίσης  θα αναφερθούµε στην κρίση και θα παραθέσουµε 

και µια σειρά από προσωπικές εµπειρίες και απόψεις από ένα δείγµα γυναικών 

µεταναστριών από την Αλβανία για την ζωή τους στην Ελλάδα πριν και µετά την 

κρίση. 
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ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΟΙ ΜΕΤΑΝΑΣΤΕΣ ΑΛΒΑΝΙΚΗΣ 
ΚΑΤΑΓΩΓΗΣ 

 

Ιστορική αναδροµή  

Όπως προαναφέρθηκε  ήδη από τις αρχές της δεκαετίας του 1970 παρατηρήθηκε 

είσοδος µεταναστών. Οι αριθµοί όµως ήταν πολύ µικροί και δεν επέφεραν 

σηµαντικές αλλαγές στην ελληνική κοινωνία. Στα τέλη της δεκαετίας του 1980, όµως  

οι αριθµοί των µεταναστών αυξήθηκαν ραγδαία και άρχισε να φανερώνεται η ανάγκη 

για επανεξέταση της νοµοθεσίας για το ζήτηµα της µετανάστευσης.  

   Το  1990 έχουµε µαζική εισροή µεταναστών από τα Βαλκάνια, την ανατολική 

Ευρώπη και την Ασία που επέφεραν µεγάλες αλλαγές. Το µεγαλύτερο µέρος αυτών  

των µεταναστών ήταν  αλλοδαποί αλβανικής καταγωγής. Οι αφίξεις περιελάµβαναν 

ακόµα και µετανάστες ελληνικής εθνοτικής καταγωγής όπως οι ρωσοπόντιοι 

παλιννοστούντες και οι Βορειοηπειρώτες. Σε µικρότερο βαθµό επικράτησε και ο 

επαναπατρισµός ελλήνων µεταναστών από την δυτική Ευρώπη, την Αµερική και την 

Αυστραλία, κάποιοι απ τους οποίους  αποσκοπούσαν να παραµείνουν στην Ελλάδα, 

ενώ άλλοι την χρησιµοποιούσαν ως πέρασµα µε τελικό προορισµό τις χώρες της 

Ευρωπαϊκής Ένωσης. Ωστόσο, η πλειοψηφία των µεταναστών που ήλθαν τη 

συγκεκριµένη περίοδο στη Ελλάδα  δεν είχαν τα απαραίτητα έγγραφα για την 

παραµονή τους στη χώρα κι έτσι αντιµετωπίζονταν ως παράνοµοι οικονοµικοί 

µετανάστες . (Μουσούρου, 2010, σελ.221). 

   Αυτό είχε ως αποτέλεσµα η νοµοθεσία που ίσχυε µέχρι τότε να κριθεί ανεπαρκείς 

διότι  αδυνατούσε να συµβάλλει στην αντιµετώπιση και βελτίωση της κατάστασης 

που δηµιουργήθηκε στην χώρα αλλά αντίθετα από την ραγδαία αυτή αύξηση των 

µεταναστευτικών πληθυσµών δηµιουργήθηκε  ανησυχία και έτσι, κρίθηκε σκόπιµο να 

θεσπίσει  µία διαδικασία νοµιµοποίησης των µεταναστών που έφτασαν λαθραία 

πράγµα που έγινε το 1997. Το  γεγονός αυτό της νοµιµοποίησης των µεταναστών 

αποτελεί σταθµό στην µεταναστευτική ιστορία της Ελλάδας καθώς από τότε φάνηκε 
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να αναγνωρίζει ότι είχε πλέον µετατραπεί  σε χώρα υποδοχής από χώρα αποστολής  

µεταναστών που ήταν πριν  λίγα χρόνια. 

   Κάτι που αξίζει να σηµειωθεί , είναι το γεγονός ότι η ελληνική πολιτεία είχε 

προβλέψει νοµοθετικά µόνο για τους παλιννοστούντες αντίθετα για τους µετανάστες 

που προέρχονταν από άλλες χώρες άργησε να κινηθεί νοµοθετικά µε την αρχή να 

γίνεται στα τέλη της δεκαετίας του 90.  Η πιο πιθανή εξήγηση για το γεγονός αυτό 

είναι ότι οι αλλοεθνείς µετανάστες αντιµετωπίζονταν σαν µετανάστες που παρέµεναν 

για µικρό χρονικό διάστηµα στην Ελλάδα , κάτι που ίσχυε τα πρώτα χρόνια αλλά 

άλλαξε δραστικά µε τους µετανάστες να ‘’ τραβούν’ και τις οικογένειες τους εδώ και 

να εγκαθίστανται για µεγάλο χρονικό διάστηµα και κάποιοι και µόνιµα (Μουσούρου, 

2010, σελ.221). 

 

Ελληνική µεταναστευτική  πολιτική 

   Στο κεφάλαιο αυτό θα εξετάσουµε αναλυτικότερα τις πολιτικές νοµιµοποίησης  

και ένταξης των µεταναστών στην Ελλάδα. Μέχρι τα τέλη της δεκαετίας του 90 , δεν 

υπήρχε το απαραίτητο νοµοθετικό πλαίσιο για να ρυθµίσει τις εισροές µεταναστών. 

Έτσι  ρυθµίστηκε ο  πρώτος νόµος που είχε να κάνει µε την ρύθµιση θεµάτων της 

µετανάστευσης. Αυτός ήταν  ο νόµος 1975/1991 µε τίτλο «Είσοδος, έξοδος, 

παραµονή, εργασία, απέλαση αλλοδαπών, διαδικασία αναγνώρισης προσφύγων και 

άλλες διατάξεις», που απέβλεπε στον περιορισµό της µετανάστευσης, τον αυστηρό 

έλεγχο των συνόρων και στην απέλαση των µεταναστών από την Ελλάδα (Ρήγα, 

2007, σελ.154) . 

  Στα µέσα της δεκαετίας του 90 µπήκε σε εφαρµογή ο νόµος αυτός µε µαζικές 

απελάσεις µεταναστών που είχαν σκοπό την αποθάρρυνση των µη µόνιµων 

µεταναστών ώστε να εγκαταλείψουν την χώρα υπό τον φόβο της σύλληψης και της 

απέλασης ή να µην  κάνουν καν την προσπάθεια να έρθουν. Η διαδικασία αυτή  ήταν 

το πρώτο και µόνο µέτρο που λήφθηκε για το θέµα της µετανάστευσης και 

εφαρµόστηκε ως επί τω πλείστον σε µετανάστες αλβανικής καταγωγής (Ρήγα, 2007, 

σελ.154) . 
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   Ωστόσο τα επόµενα χρόνια όλο και περισσότεροι µετανάστες κατέφταναν στην 
Ελλάδα και εγκαθίσταντο χωρίς να διαθέτουν τα νόµιµα έγγραφα για την παραµονή 

τους. Έγινε κατανοητό λοιπόν ότι η πολιτική της απέλασης και του αυστηρού 

ελέγχου των συνόρων δεν ήταν αρκετή. Έτσι η ελληνική κυβέρνηση συνειδητοποίησε 

ότι η µαζική νοµιµοποίηση των µεταναστών ίσως ήταν η καλύτερη λύση. 

Θεσπίστηκαν λοιπόν στην συνέχεια δύο προεδρικά διατάγµατα το 1997 και 1998 από 

το ΠΑΣΟΚ, τα οποία µαζί µε τον νόµο 1975/91 αποσκοπούσαν στην νοµιµοποίηση 

των λαθροµεταναστών στην Ελλάδα. 

   Το 2001 η κυβέρνηση ΠΑΣΟΚ ψήφισε νόµο 2910/2001 µε τίτλο «Είσοδος και 

παραµονή αλλοδαπών στην Ελληνική Επικράτεια. Κτήση της ελληνικής ιθαγένειας 

µε πολιτογράφηση και άλλες διατάξεις», σύµφωνα µε τον οποίο ο κάθε µετανάστης 

για να µπορεί να είναι νόµιµος έπρεπε να εξακολουθεί να εργάζεται νόµιµα 

(Τριανταφυλλίδου-Μαρούκης, 2010, σελ.111). 

 

Στις 23 Αυγούστου 2005, η τότε κυβέρνηση Ν∆ ψήφισε νέο νόµο (3386/2005) που 

ρυθµίζει θέµατα µετανάστευσης που αφορούσαν κυρίως προϋποθέσεις εισόδου και 

διαµονής µεταναστών στη χώρα, θέµατα απέλασης, λειτουργικά θέµατα. Επίσης, 

έδινε τη δυνατότητα νόµιµης διαµονής στην Ελλάδα όσων  είχαν λήξει οι άδειες 

διαµονής που είχαν πάρει µε τον προηγούµενο νόµο. Ο Νόµος 3386/2005 

τροποποιήθηκε τον Φεβρουάριου του 2007 µε το νόµο 3536/2007, µε τον οποίο 

γίνεται προσπάθεια µείωσης της γραφειοκρατίας που απαιτείται για την έκδοση 

αδειών νόµιµης παραµονής στην Ελλάδα, καθώς και προώθησης της κοινωνικής τους 

ένταξης. Και οι δύο τελευταίοι νόµοι απαρτίζονται από προγράµµατα νοµιµοποίησης 

των παράνοµων µεταναστών της Ελλάδας και προσπάθειες βελτίωσης των συνθηκών 

παραµονής τους στην χώρα, µέσω της παροχής νόµιµης εργασίας και της κοινωνικής 

τους ένταξης (Τριανταφυλλίδου-Μαρούκης, 2010, σελ.111) 
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Η µετανάστευση από την Αλβανία στην Ελλάδα 

     Η πλειονότητα του µεταναστευτικού κύµατος προς την Ελλάδα ήταν  µετανάστες 

αλβανικής καταγωγής. Αιτία της επιλογής  αυτής είναι η γεωγραφική εγγύτητα  της 

Ελλάδας µε την Αλβανία κάτι που καθιστά ευκολότερη την µετάβαση από την µια 

χώρα στην Ελλάδα. 

   Η άφιξη των µεταναστών από την Αλβανία χωρίζεται κυρίως  σε δύο χρονικές 

περιόδους. Το 1990 αρχίζουν και καταφθάνουν µαζικά οι πρώτοι µετανάστες από την 

Αλβανία µετά την κατάρρευση του σοσιαλιστικού καθεστώτος στην Ελλάδα. Η 

δεύτερη περίοδος της µαζικής άφιξης αλβανών µεταναστών είναι το 1997 όπου στην 

Αλβανία αρχίζει µια εποχή οικονοµικής κρίσης λόγω της κατάρρευσης του 

συστήµατος αποταµίευσης της (Μαρούκης, 2010, σελ. 174). 

  Οι µετανάστες που κατέφτασαν στην Ελλάδα τις δυο αυτές χρονικές περιόδους 

διακρίνονται επίσης σε δυο οµάδες. Η πρώτη οµάδα αποτελείται από αυτούς που 

έχουν αµιγώς αλβανική καταγωγή οι οποίοι κατέχουν  Ειδικό ∆ελτίο Ταυτότητας 

Οµογενούς διάρκειας τριών µε δέκα χρόνων. Στην δεύτερη οµάδα ανήκουν εκείνοι µε 

ελληνική εθνοτική καταγωγή  οι όποιοι καθιερώθηκαν ως βορειοηπειρώτες και ισχύει 

διαφορετικό νοµοθετικό πλαίσιο γι αυτούς (Μαρούκης, 2010, σελ. 174). 

  Σηµαντικό είναι να γίνει αναφορά και στα δηµογραφικά χαρακτηριστικά της 

Ελλάδας µετά την Αλβανική µετανάστευση. Σύµφωνα, λοιπόν, µε την απογραφή του 

2001 οι µετανάστες που βρίσκονται στην Ελλάδα είναι κατά 76% µεταξύ των ηλικιών 

15 µε 64, ενώ το 70% καλύπτουν οι ηλικίες 15-49. Επίσης αρκετά µεγάλο είναι το 

ποσοστό (21%) των παιδιών ηλικίας από 0 έως 14 ετών, πράγµα που δείχνει ότι οι 

αλβανοί µετανάστες δεν είναι πλέον µόνο µετανάστες που αναζητούν εργασία αλλά 

έχουν µετατραπεί σε οικογενειακούς µετανάστες που κατέφθασαν στην Ελλάδα και 

τελικά εγκαταστάθηκαν για πολλά χρόνια και έφτιαξαν οικογένειες (Κόκκαλη, 2011, 

σελ.227). 
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Στατιστικά στοιχεία 

  Απαραίτητο είναι να αναφέρουµε ορισµένα στατιστικά στοιχεία που αφορούν το 

µεταναστευτικό φαινόµενο, πόσοι δηλαδή είναι οι µετανάστες που κατέφθασαν ανά 

τα χρόνια στην Ελλάδα και πως κατανέµονται ανάλογα µε το φύλλο, την ηλικία κ.ά. 

Αρχικά, οφείλουµε να παραθέσουµε τους πραγµατικούς αριθµούς των µεταναστών 

που εισήλθαν στην Ελλάδα κατά χρονιά ξεκινώντας από το 2003 µε 51.031 

µετανάστες να φτάνουν στην χώρα, το 2004 κατέφθασαν 44.987, το 2005 66.351, το 

2006 µετανάστευσαν στην Ελλάδα 95.239, το 2007 112.364 και τέλος το 2008 

146.337. τα στοιχεία αυτά που προέρχονται από τον Ευρωπαϊκό Οργανισµό Frontex 

to 2009, δείχνουν µία ανοδική πορεία του αριθµού των µεταναστών που έφταναν 

στην χώρα κάθε χρόνο (Ροµπόλης, 2011, σελ.65). 

   Στη συνέχεια θα παραθέσουµε ορισµένα στατιστικά στοιχεία όπως αυτά 

διαµορφώθηκαν από την απογραφή του 2001. Κατ’ αρχήν κυρίαρχη χώρα 

προέλευσης των µεταναστών είναι η Αλβανία µε ποσοστό 57,4% και ακολουθούν η 

Βουλγαρία και η Ρουµανία µε συνολικό ποσοστό 7,5%. Για την Κρήτη 

συγκεκριµένα, η οποία αποτελεί και την περιοχή εγκατάστασης του δείγµατος που 

χρησιµοποίησα για την έρευνα µου, που θα παραθέσω αργότερα, οι µετανάστες 

προέρχονται από Αλβανία, Βουλγαρία, Γεωργία, Ρουµανία, Γερµανία, ΗΠΑ, 

Ηνωµένο Βασίλειο, Ρωσία, Ουκρανία και Συρία. 

    Ο πραγµατικός αριθµός µεταναστών που απογράφηκαν στην απογραφή του 2001 

ανέρχεται στους 797.091 και αντιστοιχούν στο 7,3% του συνολικού πληθυσµού της 

Ελλάδας. Από αυτούς το 54,5% είναι άντρες και το 45,5% γυναίκες και αντιστοιχούν 

στο 7,7% του πληθυσµού των ανδρών της χώρας και στο 6,3% του πληθυσµού των 

γυναικών αντίστοιχα. Εδώ µπορούµε να αναφέρουµε ότι υπάρχουν χώρες από τις 

οποίες κατάγονται µετανάστες αποκλειστικά ανδρικού φύλου, π.χ. Πακιστάν (96% 

άνδρες), Ινδία (93%), ενώ αντίστοιχα άλλες χώρες µε καθαρά γυναικεία 

µετανάστευση, όπως είναι η Ουκρανία (74%) και οι Φιλιππίνες (72%). 

   Όσον αφορά στην ηλικία που έχουν οι µετανάστες, οι περισσότεροι (80%) 

βρίσκονται στην παραγωγική ηλικία των 15-64 ετών, ενώ το 17% είναι της νεαρής 

ηλικίας 0-14 και µόνο το 3,5% είναι ηλικία 65 ετών και άνω. Ακόµα, σχετικά µε την 
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οικογενειακή τους κατάσταση, κατανέµονται σχεδόν κατά το ήµισυ. ∆ηλαδή, το 

48,2% των µεταναστών είναι έγγαµοι, το 44,3% άγαµοι, το 3,3% χήροι και το 3% 

είναι διαζευγµένοι (Πουλοπούλου, 2009, σελ.36). 

 

Αλβανοί και εργασία 

  Οι Αλβανοί µετανάστες της Ελλάδας εργάζονται στον αγροτικό και κτηνοτροφικό 

τοµέα, σε ξενοδοχεία και κατοικίες ως υπηρετικό προσωπικό καθώς επίσης και σε 

βιοτεχνίες και οικοδοµές ως εργάτες. Καλύπτουν εργατικές θέσεις οι οποίες είχαν 

µείνει κενές λόγω της ελληνικής µετανάστευσης και θέσεις που δεν προτιµά να 

ενασχοληθεί µε αυτές ο γηγενής πληθυσµός της Ελλάδας (Μάρκου,2001). 

 Έτσι καταπιάνονται µε εργασίες χαµηλού κύρους που καλύπτουν θέσεις 

ανειδίκευτων εργατών παρά το γεγονός ότι πολλοί από αυτούς στην χώρα καταγωγής 

τους έχουν σπουδάσει ή έχουν ήδη ενασχοληθεί µε εξειδικευµένα επαγγέλµατα. Με 

τον ερχοµό τους όµως στην Ελλάδα παραγκωνίζουν την όποια εκπαίδευση ή 

ειδίκευση διαθέτουν για να µπορούν να ανταπεξέλθουν οικονοµικά (Κόντης, 2009, 

σελ. 301).  Συνήθως οι άντρες εργάζονται σε οικοδοµές και σκληρές χειρωνακτικές 

δουλειές ενώ οι γυναίκες σε οικίες και εργασίες που έχουν να κάνουν µε την 

καθαριότητα.  

 Πολύ συχνό φαινόµενο για τους µετανάστες αλβανικής καταγωγής είναι να µην  

παρέχεται από τους εργοδότες τους κοινωνική ασφάλιση. Σε αυτό βοηθάει και ο 

χώρος εργασίας που αναφέραµε προηγουµένως ο οποίος είναι συνήθως απρόσιτος σε 

υπηρεσίες επιθεώρησης όπως για παράδειγµα η οικιακή εργασία. Όπως αναφέρει και 

ο Maroukis  (221-237) οι µετανάστες δουλεύουν κυρίως άτυπα ωστόσο η νόµιµη 

δουλεία είναι αυτή που τους παρέχει προνόµια και δικαιώµατα στην χώρα φιλοξενίας 

τους όπως για παράδειγµα έχοντας µια νόµιµη δουλεία εξασφαλίζουν τα απαραίτητα 

έγγραφα που τους βοηθάνε στην απόκτηση της άδειας παραµονής τους. Η άδεια 

παραµονής µε την σειρά της τους προσφέρει το δικαίωµα να ταξιδέψουν ελευθέρα σε 

άλλες ευρωπαϊκές χώρες. 

 Επιπλέον , η αγορά εργασίας προσφέρει στους µετανάστες την δυνατότητα να 

κοινωνικοποιηθούν και να ενταχθούν κοινωνικά και οικονοµικά στην χώρα που τους 
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φιλοξενεί. Συγκεκριµένα οι Αλβανίδες γυναίκες που εργάζονται σε οικίες Ελλήνων 

έρχονται σε επαφή µε τον τρόπο ζωής τους και την ελληνική κοινωνικοπολιτική 

πραγµατικότητα πράγµα που βοηθά πολύ στην οµαλή ένταξή τους , σε αντίθεση µε 

τους άνδρες που η φύση των εργασιών τους δεν βοηθά το ίδιο στην κοινωνικοποίηση 

τους (Τριανταφυλλίδου-Μαρούκης, 2010, σε.189). 

 Όσον αφορά τον ρόλο που διαδραµατίζουν οι µετανάστες στην οικονοµία της 

Ελλάδας υπάρχουν αντικρουόµενες απόψεις. Από  την µια υπάρχει η άποψη ότι οι 

µετανάστες βοηθούν σηµαντικά στην οικονοµία γιατί προσφέρουν φτηνά εργατικά 

χέρια και αναλαµβάνουν εργασίες που δεν θα αναλάµβανε ο γηγενείς πληθυσµός. 

Από την άλλη, υπάρχουν και αυτοί που υποστηρίζουν ότι οι µετανάστες απορροφούν 

θέσεις από τους έλληνες. Κατά γενική οµολογία, οι µετανάστες συµβάλλουν στην 

αύξηση της παραγωγικότητας της οικονοµίας, δεν επιβαρύνουν το κοινωνικό κράτος, 

κοστίζουν ελάχιστα χωρίς να απαιτούν ασφάλιση από τους εργοδότες τους, γεγονός 

που µειώνει τα έξοδα παραγωγής και ακόµη, αναλαµβάνουν θέσεις εργασίας που ο 

γηγενής πληθυσµός δεν θα προτιµούσε να κάνει ή και θα απαξιούσε γιατί είναι 

χειρωνακτικές, κουραστικές και χαµηλόµισθες. (Λυµπεράκη- Πελαγίδης, 2000, 

σελ.27). 

 Σηµαντικό είναι να αναφερθούν κάποια στατιστικά στοιχεία για τις εργασίες που 

αναλαµβάνουν οι αλβανοί µετανάστες. Οι αλβανίδες µετανάστριες αναλαµβάνουν 

εργασίες που έχουν να κάνουν µε την καθαριότητα και φροντίδα οικιακών χώρων  σε 

ποσοστό 72%. Οι άνδρες αλβανοί µετανάστες εργάζονται κυρίως σε τοµείς 

αγροτικούς και κατασκευαστικούς σε ποσοστό 65%. Επίσης, το 21% των Αλβανών 

µεταναστών και των δύο φύλων ασχολούνται µε την γεωργία, το 14% µε τον 

τουρισµό, ενώ το 11% µε την βιοµηχανία. Ωστόσο στην Κρήτη όπου εργάζεται και το 

δείγµα της ερευνάς µου η ενασχόληση µε τον τουρισµό καταλαµβάνει αρκετά µεγάλο 

ποσοστό. Σε γενικές γραµµές, όµως, είναι ξεκάθαρο ότι οι εργασίες που 

αναλαµβάνουν οι µετανάστες περιορίζονται σε ένα  µικρό αριθµό κλάδων (Κοκκάλη, 

2011, σελ.234). 

 Συµπεραίνουµε λοιπόν, ότι οι µετανάστες βοηθάνε σηµαντικά στην οικονοµία της 

χώρας καθώς προσφέρουν φτηνά εργατικά χέρια και αναλαµβάνουν εργασίες που δεν 

αναλαµβάνει ή απαξιεί να αναλάβει ο γηγενής πληθυσµός και χωρίς κοινωνική 

ασφάλιση. Επίσης συνεισφέρουν στην αύξηση του Ακαθάριστου Εγχώριου 
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Προϊόντος (ΑΕΠ), στην αύξηση των επενδύσεων µε µειωµένα έξοδα και κατά 

συνέπεια µείωση των τιµών καταναλωτή, καθώς επίσης συµβάλλουν αισθητά στην 

αύξηση της απασχόλησης και του ανταγωνισµού στον εργασιακό τοµέα και του 

προϊόντος παραγωγής. 

  Τα τελευταία χρόνια που η οικονοµία της Ελλάδας πλήττεται από την κρίση δεν θα 

µπορούσαν να µείνουν ανεπηρέαστοι από την κατάσταση αυτή οι µετανάστες. Από το 

2009 παρατηρείται συµφώνα µε την έρευνα Ελληνικού Εργατικού ∆υναµικού µια  

αύξηση της ανεργίας για τους αλλοεθνείς πολίτες της χώρας µεγαλύτερη από αυτή 

του συνολικού πληθυσµού (Maroukis 2016:221-237).Επίσης ο πληθυσµός των 

µεταναστών στην Ελλάδα το 2010 έχει µειωθεί για πρώτη φορά µετά από είκοσι 

χρόνια. Αυτό γιατί οι µετανάστες που αντιµετωπίζουν δυσκολίες στην εύρεση 

εργασίας καταφεύγουν στην λύση της επιστροφής στη χώρα καταγωγής τους  ή 

µετακινούνται από την µια χώρα στην άλλη ανάλογα µε τις ευκαιρίες που τους 

παρουσιάζονται (Triandafyllidou and Maroukis 2013). 

 

 

Η εκµάθηση της ελληνικής γλώσσας  

  Η πλειοψηφία των αλβανών µεταναστών µιλούν και κατανοούν την ελληνική 

γλώσσα σε αρκετά µεγάλο ποσοστό (82,3% και 91,7% αντίστοιχα) ωστόσο  το 

ποσοστό αυτών που δυσκολεύονται να διαβάζουν και να γραφούν στα ελληνικά 

φτάνει το 26% (Χατζηδάκη, 2005, σελ.85). όσο περνάνε τα χρόνια όµως η ικανότητα 

των αλβανών µεταναστών να µιλούν , να κατανοούν και ακόµα και να γράφουν και 

να διαβάζουν βελτιώνεται σηµαντικά (Εµκέ- Πουλοπούλου, 2009, σελ.80). 

 Η Ελλάδα προσφέρει την δυνατότητα εκµάθησης της ελληνικής γλώσσας στους 

µετανάστες µέσω προγραµµάτων ΟΑΕ∆ και κέντρα επαγγελµατικής κατάρτισης. 

Ωστόσο λίγοι είναι οι µετανάστες που αξιοποιούν την δυνατότητα αυτή ,λόγω της 

πολύωρης εργασίας τους , την  φροντίδα παιδιών και σπιτιού το πρόγραµµα τους 

είναι αρκετά  βεβαρυµµένο για να τους επιτρέψει κάτι τέτοιο. Έτσι η όποια γνώση 

της ελληνικής διαθέτουν την αποκτούν µέσω των επαφών τους στο χώρο εργασίας 

τους (Κόντης, 2009, σελ. 309). 
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 Συνεπώς η εκµάθηση των ελληνικών από τους µετανάστες αλβανικής καταγωγής 

επιτυγχάνεται µέσω των επαφών τους µε τον γηγενή πληθυσµό είτε στον χώρο 

εργασίες τους είτε σε άλλες καθηµερινές προστριβές. Σηµαντικό ρόλο παίζουν τα 

µέσα µαζικής επικοινωνίας και ο τύπος καθώς επίσης και η ατοµική προσπάθεια που 

καταβάλει ο κάθε µετανάστης. Οι τρόποι που χρησιµοποιούν οι µετανάστες για την 

εκµάθηση της ελληνικής γλώσσας είναι και ο λόγος που ενώ µιλούν και κατανοούν 

την ελληνική γλώσσα δυσκολεύονται στην γραφή της (Εµκέ- Πουλοπούλου, 2009, 

σελ.80). 

 Τα παιδιά των µεταναστών ωστόσο, που αποτελούν τους µετανάστες της δεύτερης 

γενιάς και έχουν γεννηθεί και µεγαλώσει στην Ελλάδα µιλούν και γράφουν την 

ελληνική γλώσσα σε πολύ καλό έως και άριστο βαθµό. Σε αυτό συµβάλλει και το 

γεγονός ότι αποτελούν µελή της ελληνικής σχολικής κοινότητας. Το θέµα της 

ελληνικής γλώσσας για τα παιδιά των µεταναστών είναι ένα θέµα που διχάζει τους 

γονείς. Από την µια οι γονείς δεν θέλουν τα παιδιά τους να χάσουν την πολιτιστική 

τους ταυτότητα ξεχνώντας την αλβανική γλώσσα που είναι ένα απ΄τα σηµαντικότερα 

στοιχεία της ταυτότητας αυτής. Από την άλλη όµως η επιθυµία τους να πετύχουν τα 

παιδιά τους στην Ελλάδα τους οδηγεί στο να παραβλέπουν το γεγονός ότι τα παιδιά 

τους χρησιµοποιούν την αλβανική γλώσσα ελάχιστα έως καθόλου (Chatzidaki & 

Maligkoudi  2013). 

 Η εκµάθηση της ελληνικής γλώσσας στους µετανάστες είναι καθήκον της ελληνικής 

κοινωνίας διότι προσφέρει σηµαντικά οφέλη και στην Ελλάδα αλλά και στους 

µετανάστες της. Αυτό γιατί βοηθά τους µετανάστες να ενταχθούν στην ελληνική 

κοινωνία και να ζουν αρµονικά σε αυτήν εξαλείφοντας τον ρατσισµό και την 

ξενοφοβία. Επίσης οι µετανάστες γνωρίζουν καλύτερα την χώρα υποδοχής τους , 

µαθαίνουν τα δικαιώµατά τους και τις υποχρεώσεις τους και παρεµποδίζεται έτσι η 

εκµετάλλευση τους µε αποτέλεσµα να ζουν µια καλύτερη και ποιοτική ζωή. Από την 

άλλη, η έλλειψη της επαρκούς γνώσης της ελληνικής γλώσσας δηµιουργεί 

προβλήµατα στους µετανάστες ακόµα και στις πιο απλές καθηµερινές τους 

δραστηριότητες και φυσικά σε κοινωνικά και πολιτικά θέµατα που απαιτούν επαφή 

µε έγγραφα (Καβουνίδη, 2003, σελ.117). 

 Συµπεραίνουµε λοιπόν, ότι η εκπαίδευση των ενήλικων και ανήλικων µεταναστών 

είναι µείζουσας αξίας διότι βοηθά στην οµαλή αλληλεπίδραση του γηγενούς 
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πληθυσµού µε τους µετανάστες και στην υγιής συµβίωση τους. Επίσης δεδοµένης της 

αυξανόµενης εισροής µεταναστών στην Ελλάδα είναι κοινό αποδεκτό ότι οι 

µετανάστες είναι πια αναπόσπαστο κοµµάτι της. 

 

Η ΓΥΝΑΙΚΑ ΜΕΤΑΝΑΣΤΡΙΑ 

 Στις αρχικές έρευνες για τους µετανάστες η γυναίκα µετανάστρια δεν 

περιλαµβάνεται καθόλου στις διαδικασίες µετανάστευσης. Την δεκαετία του 1997 

όµως η γυναίκα µετανάστρια άρχισε να συγκεντρώνει το ενδιαφέρον των ερευνητών 

γιατί αυξήθηκε σηµαντικά  ο αριθµός τους στις µεταναστευτικές εισροές και 

επακόλουθα στην αγορά εργασίας. Το ποσοστό των γυναικών µεταναστριών στην 

Ελλάδα φτάνει τα τελευταία χρόνια στο 45,47& (Ράπτη, σελ. 155, 2007). 

 Ο κύριος λόγος µετανάστευσης της αλβανίδας γυναίκας είναι να ακολουθήσει τον 

άνδρα της.  Σύνηθες είναι αρχικά να καταφθάνουν στην Ελλάδα οι άνδρες αλβανοί 

µετανάστες για την αναζήτηση µιας καλύτερης οικονοµικά ζωής να εργάζονται 

εποχιακά και πηγαινοέρχονται Ελλάδα- Αλβανία για να µην χάνουν και την επαφή 

τους µε την οικογένεια τους. Όταν το τελευταίο ήταν πια πολύ δύσκολο να 

επιτευχθεί, οι γυναίκες σύζυγοι κατέφευγαν στην µετανάστευση  µε σκοπό την 

επανένωση της οικογένειας τους. Επίσης για να εγκατασταθούν οι αλβανοί 

µετανάστες στην Ελλάδα πληροί η προϋπόθεση ύπαρξης ενός συγγενικού προσώπου 

που ήδη διαµένει στην Ελλάδα. Όλα τα παραπάνω δείχνουν την σηµασία που δίνουν 

στον θεσµό της οικογένειας οι µετανάστες αλβανικής καταγωγής (Κοκκάλη, 2011, 

σελ.236). 

 Οι συνεχώς αυξανόµενες ανάγκες όµως που έχει µια οικογένεια, οδήγησε τις 

γυναίκες µετανάστριες στην αγορά εργασίας σε τοµείς που έχουν να κάνουν µε την 

καθαριότητα και την φροντίδα. Μικρό ποσοστό γυναικών οδηγήθηκε µέχρι και στην 

σεξουαλική εργασία χωρίς εξαναγκασµό (Καµπούρη, 2008, σελ.257). 
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Η θέση της γυναίκας µετανάστριας 

   Η γυναίκα µετανάστρια υφίσταται διττή περιθωριοποίηση από την µια λόγω του 

φύλου της και από την άλλη λόγω της καταγωγής της. Οι διακρίσεις µε βάση το φύλο 

εντάσσουν τις γυναίκες σε οικονοµικά αδύναµες οµάδες. Οι εκπαιδευτικές ευκαιρίες 

που προσφέρονται σε γυναίκες µετανάστριες είναι ελάχιστες, µε αποτέλεσµα να 

αυξάνεται ο αναλφαβητισµός σε αυτές, κυρίως σε σύγκριση µε τους άντρες. Ακόµη, 

σύµφωνα µε την European Women’s Lobby, οι γυναίκες υποφέρουν καθώς 

υποβαθµίζεται η αξιοπρέπεια τους και βιώνουν πολλές φορές σεξουαλική 

κακοποίηση (Σκλάβου, 2007, σελ. 144). 

 Σύνηθες επίσης είναι η γυναίκα να βιώνει τον ρατσισµό µέσα στο ίδιο της το φύλο. 

Συγκεκριµένα πολλές γυναίκες µετανάστριες πληρώνονται πολύ λιγότερα από την 

ελληνίδα εργαζόµενη στην ίδια δουλεία. 

 Η γυναίκα µετανάστρια βιώνει καθηµερινά πλήθος προβληµάτων. Ξεκινώντας από 

την έλλειψη επαγγελµατικής κατάρτισης σε συνδυασµό µε την πεποίθηση που θέλει 

την γυναίκα να ασχολείται µε τα οικοκυρικά , η γυναίκα µετανάστρια καθηλώνεται 

στο σπίτι. συνεπώς  µη ερχόµενη σε επαφή µε γηγενείς κατοίκους, δεν αναπτύσσει 

γλωσσική επάρκεια και αδυνατεί να επικοινωνήσει µε το περιβάλλον. Η κοινωνική 

λοιπόν αποµόνωση, η απώλεια αγαπηµένων προσώπων που παρέµειναν στην χώρα 

καταγωγής της, η αβεβαιότητα για το µέλλον και η απότοµη πολιτισµική και 

κοινωνική αλλαγή είναι παράγοντες που λειτουργούν ως πηγές άγχους και 

επιβαρύνουν ψυχολογικά τις γυναίκες αυτές. 

 Επιπλέον, η γυναίκα µετανάστρια συνήθως έχει και τον ρόλο της µητέρας όπως και η 

ελληνίδα γυναίκα, µε την διαφορά ότι η µετανάστρια συνήθως έχει εξαντλητικά 

ωράρια εργασίας πράγµα που τις επιφέρει δυσκολίες στο να ασκήσει τον ρόλο της 

σωστά.  Πολλές φορές δεν προλαβαίνει να βλέπει καν το παιδί της και να το 

διαπαιδαγωγεί. Επίσης , τα παιδιά  των µεταναστών µαθαίνουν την ελληνική γλώσσα 

σαν µητρική τους γλώσσα κάτι που αδυνατεί να προλάβει η αλβανίδα µητέρα. Το 

γεγονός αυτό προκαλεί προβλήµατα στην σχέση µε το παιδί , από την µία γιατί δεν 

µπορεί να βοηθήσει το παιδί στο σχολείο και να το διαπαιδαγωγήσει και από την 

άλλη πολλές φορές αδυνατεί να επικοινωνήσει µαζί τους εξαιτίας της δυσκολίας στη 

γλώσσα (Λιάνα Σαλιαι, 2007, σελ. 172). 
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 Τελειώνοντας, αξίζει να ειπωθεί ότι διακρίσεις κατά των γυναικών µεταναστριών 

εµφανίζονται και σε καταστάσεις όπως τον απόλυτο έλεγχο του συζύγου, την 

ενδοοικογενειακή βία, την επιφυλακτικότητα από τον κοινωνικό περίγυρο και συχνά 

πέφτουν θύµατα σεξουαλικής παρενόχλησης. Επίσης  σύµφωνα µε στατιστικά 

στοιχεία η ένταξη και ενσωµάτωση των ανδρών µεταναστών φαίνεται να 

πραγµατοποιείται ευκολότερα από εκείνη των µεταναστριών (Εµκέ- Πουλοπούλου, 

2009, σελ.66). 

  

Εργασία γυναίκας µετανάστριας 

 Όπως προαναφέραµε και παραπάνω οι γυναίκες µετανάστριες από την Αλβανία 

καταφθάνουν στην Ελλάδα µε σκοπό την επανένωση της οικογενείας τους. Όµως 

επειδή η συµβίωση σε µια ξένη χώρα είναι αρκετά δύσκολη τουλάχιστον στις αρχές , 

οι γυναίκες αναγκάζονται να βγουν στην αγορά εργασίας. Συνήθως οι εργασίες µε τις 

οποίες καταπιάνονται είναι ανειδίκευτες και χειρωνακτικές παρά το γεγονός ότι 

κάποιες από αυτές µπορεί να είναι εξειδικευµένες από την χώρα προέλευσης τους 

(Σκλάβου, 2007, σελ. 147). 

 Καταπιάνονται λοιπόν, µε εργασίες που οι θέσεις τους είναι κενές από τον γηγενή 

πληθυσµό, θέσεις χαµηλού κόστους , χωρίς κοινωνική ασφάλιση και δικαιώµατα. 

Όσον αφορά τον τοµέα της µισθοδοσίας, υπάρχει και εκεί διαφοροποίηση ανάµεσα 

στα δυο φύλα. Συγκεκριµένα οι άντρες Αλβανοί λαµβάνουν µεγαλύτερους δεσµούς 

από τις γυναίκες αλβανίδες (Καβουνίδη, 2003, σελ.73). Με το πέρασµα του χρόνου 

όµως , οι συνθήκες βελτιώθηκαν. Τα πρώτα χρόνια µετά την άφιξη τους ήταν τα πιο 

δύσκολα ,όσο αυξάνονταν όµως τα χρόνια παραµονής παρατηρείται αύξηση µισθών , 

µείωση των ωρών εργασίας και ακόµα και ασφάλιση (Κόντης, 2009, σελ. 305). 

 Το είδος της εργασίας που καταπιάνονται οι γυναίκες µετανάστριες είναι αγροτικές 

επιχειρήσεις ή εργάζονται σαν οικιακοί βοηθοί φροντίζοντας παιδιά ή ηλικιωµένους. 

Αναλαµβάνουν ακόµα, καθαρισµούς κτιρίων και οικιών, τουριστικές- εποχιακές 

επιχειρήσεις, εστιατόρια, ταβέρνες, στην κουζίνα κ.ά. (Ρήγα, επιµέλεια: Σκλάβου, 

σελ. 157-158, 2007). Αυτές οι εργασίες που αναφέραµε καταλαµβάνουν το 80% του 
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συνόλου των εργασιών που απασχολούν γυναίκες αλβανίδες µε σηµαντικότερο αυτό 

της οικιακής βοηθού (42%). Με άλλα λόγια, η γυναίκα θεωρείται ότι προορίζεται για 

οικιακές δουλειές, εποµένως κατά την κοινή γνώµη είναι πιο ικανή στους τοµείς 

απασχόλησης που αφορούν το σπίτι για αυτό είναι και πιο περιζήτητη σε αυτούς 

(Καβουνίδη, 2003, σελ.60).  

 Έτσι οι γυναίκες µετανάστριες απασχολούνται κυρίως σε εργασίες που δεν 

επιθυµούν να αναλάβουν οι Ελληνίδες γυναίκες µε αποτέλεσµα όχι µόνο να µην 

συµβάλλουν στην όξυνση της ανεργίας αλλά να αυξάνουν και την ζήτηση. Επίσης το 

γεγονός ότι οι Ελληνίδες αναθέτουν την φροντίδα του σπιτιού τους στις µετανάστριες 

συµβάλλει στο να αυξηθεί το ποσοστό απασχόλησης των ελληνίδων έξω από το σπίτι 

(Καβουνίδη, 2003, σελ.60).  

Ο τοµέας της εργασίας θα µας απασχολήσει και παρακάτω. Θα προσπαθήσουµε να 

συλλέξουµε πληροφορίες για τις συνθήκες εργασίας των γυναικών αυτών τα πρώτα 

χρόνια που κατέφθασαν στην Ελλάδα, για την αντιµετώπισή τους από τους εργοδότες 

και κατά πόσο οι εργασίες τους πληρούσαν όλα  όσα προβλέπει ο νόµος για την 

νόµιµη εργασία. Στη συνέχεια θα επικεντρωθούµε σε αυτό που αποτελεί και θέµα της 

εργασίας αυτής, δηλαδή θα προσπαθήσουµε να δώσουµε απάντηση στο  κατά πόσο οι 

συνθήκες αυτές έχουν αλλάξει µετά την οικονοµική κρίση που ξέσπασε στην Ελλάδα 

τα τελευταία χρόνια ,πως µιλούν οι Αλβανίδες γυναίκες για την ζωή τους στην 

Ελλάδα της κρίσης και ποίες αλλαγές κατονοµάζουν σε ότι αφορά τι θέση τους µέσα 

στην ελληνική   κοινωνία. 
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ΜΕΘΟ∆ΟΣ 

Καταγραφή δεδοµένων  

 Αυτή η έρευνα εστιάζει στην επιρροή της χρηµατοοικονοµικής κρίσης στις ζωές των 

µεταναστριών από την Αλβανία και η φύση των ερωτηµάτων που προκύπτουν 

απαιτεί την σε βάθος κατανόηση των ζωών των γυναικών µεταναστριών, δηλαδή 

είναι ιδεογραφική. Αυτό απαιτεί την εκ βάθους ανάλυση στο πως περιγράφουν την 

µεταναστευτική εµπειρία τους οι γυναίκες, τη ζωή τους µετά την απόφασή τους αυτή 

, τις αλλαγές που έχουν επέλθει σε αυτή και πως αντιλαµβάνονται και µιλούν για την 

οικονοµική κρίση. Για να διερευνηθούν αυτές οι υποκειµενικές εµπειρίες 

χρησιµοποιήθηκαν   ηµι-δοµηµένες συνεντεύξεις.  

Ηµι-δοµηµένη συνέντευξη είναι η συνέντευξη που ναι µεν αποτελείται από 

συγκεκριµένες ερωτήσεις αλλά σου αφήνει την ελευθερία να προσθέσεις ή να 

αφαιρέσεις κάποια ερώτηση ανάλογα µε τις ανάγκες της συζήτησης µε τον 

συνεντευξιαζόµενο. 

 Η συλλογή των δεδοµένων µας πραγµατοποιήθηκε µέσα από τις ερωτήσεις των ηµι-

δοµηµένων συνεντεύξεων. οι συγκεκριµένες ερωτήσεις ήταν 12 και παραθέτονται  

παρακάτω στο παράρτηµα µε τον συνεντευξιακό οδηγό αλλά µέσα από αυτές τις 

ερωτήσεις και µέσα από τις συζητήσεις µε τις γυναίκες προέκυπταν και άλλες 

ερωτήσεις που έφεραν στο φώς και άλλα ενδιαφέρονται θέµατα. Οι συζητήσεις είχαν 

µια φυσική ροή ,αρχικά γνωριζόµασταν µε την κάθε συνεντευξιαζόµενη ώστε να 

νιώσει άνετα και καθώς µιλούσαµε προέκυπτε η κάθε ερώτηση. Η αλβανική µου 

καταγωγή µε βοήθησε να µην αντιµετωπίσω ιδιαίτερες δυσκολίες στην ερευνά µου. 

Όσον αφορά το δείγµα ήταν εύκολο µέσω κοινών γνωστών να  µπορέσω να οδηγηθώ 

σε κάποιες γυναίκες ώστε να κάνω τις συνεντεύξεις. 

 Επίσης το γεγονός ότι µιλάω την αλβανική γλώσσα µε βοήθησε αρκετά στην 

εκπόνηση των συνεντεύξεων διότι λόγω της δυσκολίας των γυναικών µε την 

ελληνική γλώσσα προέκυπταν παρανοήσεις σε κάποιες ερωτήσεις. Έτσι εάν 

αντιλαµβανόµουν κάτι τέτοιο τους εξηγούσα την ερώτηση και στην αλβανική. 



20 

 

 Παρόλα αυτά υπήρχε  µια µικρή δυσκολία που αντιµετώπισα ιδιαίτερα στην αρχή 

κάθε συνέντευξης. Η δυσκολία των γυναικών να µιλήσουν άνετα την ελληνική 

γλώσσα, που προαναφέραµε, τους δηµιούργησε ένα άγχος για το κατά πόσο θα 

µπορέσουν να ανταποκριθούν σωστά στις ερωτήσεις. Ύστερα από τις πρώτες 

ερωτήσεις αντιλήφθηκαν ότι τα πήγαιναν εξαιρετικά, πράγµα το οποίο σε συνδυασµό 

µε το ευχάριστο και φιλικό κλίµα που προσπαθούσα να δηµιουργήσω, τις έκανε να 

νιώσουν άνετα, να απαλλαγούν από τις ανησυχίες τους και να συζητήσουν µαζί µου 

µε ελευθερία.  

 

 

 

 

Συµµετέχοντες  

Οι συµµετέχοντες ήταν γυναίκες µετανάστριες αλβανικής καταγωγής. Οι 

περισσότερες ζουν στην Ελλάδα από 10 χρόνια και πάνω , έχουν παιδία και 

εργάζονται από την αρχή της νέας τους ζωής στην Ελλάδα. Ο τρόπος που ήρθα σε 

επαφή µαζί τους έγινε αρχικά από µια οικογενειακή φίλη και στη συνέχεια µε την 

τεχνική της χιονοστιβάδας δηλαδή η πρώτη γυναίκα µε παρέπεµψε στην επόµενη και 

ούτω καθεξής.  

Η Μαρία είναι 50 ετών ζει στην Ελλάδα 15-16 χρόνια µε τον σύζυγο της και τις δυο 

κόρες της οι οποίες είναι φοιτήτριες στο Ρέθυµνο. Μετανάστευσε στην Ελλάδα µε 

σκοπό να ενώσει την οικογένεια της καθώς ο σύζυγος της είχε ήδη µεταναστεύσει 

χρόνια πριν από την ίδια. Ξεκίνησα να εργάζεται στην Ελλάδα από την δεύτερη 

κιόλας µέρα της άφιξης της µιας και ο ερχοµός της συνέπεσε µε την περίοδο έκδοσης 

των αδειών παραµονής κι έτσι εργάστηκε νόµιµα εξ’αρχής. Οι εργασίες οι οποίες έχει 

αναλάβει είναι καµαριέρα σε ξενοδοχεία την τουριστική περίοδο του χρόνου και τον 

υπόλοιπο καιρό αναλαµβάνει τον καθαρισµό οικιών. 

Η Κατερίνα είναι 35 χρονών ,ζει στην Ελλάδα τα τελευταία 15 χρόνια µε τον σύζυγο 

της και τα δυο της παιδιά , ένα κορίτσι 12 ετών και ένα αγοράκι 5 ετών. 
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Μετανάστευσε στην Ελλάδα αµέσως µετά τον γάµο της για να βρίσκεται µαζί µε τον 

σύζυγο της ο οποίος ζούσε και εργαζόταν εδώ. Τα πρώτα δυο χρόνια δεν εργαζόταν 

γιατί ήταν παράνοµα στη χώρα. Ξεκίνησε να εργάζεται αφού απέκτησε τα 

απαραίτητα έγγραφα στην αρχή στην λάντζα εστιατορίων και τώρα εργάζεται ως 

καµαριέρα στο ίδιο ξενοδοχείο εδώ και πολλά χρόνια. 

Η Στέλλα είναι 43 ετών ,ζει στην Ελλάδα 10-11 χρόνια µε τον σύζυγο της και τα δυο 

της παιδιά , µια κόρη 21 ετών και έναν γιο 17 ετών. Ήρθε στην Ελλάδα για να 

ενωθούν σαν οικογένεια διότι και σε αυτήν την περίπτωση ο σύζυγος ζούσε και 

εργαζόταν εδώ µόνος του αρκετά χρόνια πριν από εκείνη. Εργάστηκε από την αρχή 

του ερχοµού της παρά το γεγονός ότι δεν κατείχε την νόµιµη άδεια παραµονής. Οι 

δουλειές που έχει κάνει είναι στην λάντζα εστιατορίων και ως καµαριέρα σε 

ξενοδοχεία µε το τελευταίο να συνεχίζει να κάνει και σήµερα. Τον χειµώνα 

αναλαµβάνει την φροντίδα σπιτιών καθώς πολλές φορές εργάζεται και στην 

συγκοµιδή ελιάς κάτι πολύ σύνηθες για τους µετανάστες της Κρήτης. 

Η Ελένη είναι 40 ετών και ζει στην Ελλάδα τα τελευταία 20-21 χρόνια. Όταν 

πρωτοήρθε ήταν έγκυος στο πρώτο της παιδί, σήµερα είναι µητέρα 4 παιδιών , ενός 

αγοριού 15 ετών και τριών κοριτσιών το ένα και  µεγαλύτερο από τα οποία σπουδάζει 

στην Αλβανία, το άλλο κορίτσι είναι 12 ετών ενώ απέκτησε και πρόσφατα ένα µικρό 

κοριτσάκι. Μετανάστευσε στην Ελλάδα µε τον σύζυγό της αµέσως µετά τον γάµο της 

για να φύγουν από την κλειστή κοινωνία που ζούσαν και να ξεκινήσουν την κοινή 

τους ζωή σε µια χώρα µε καλύτερες προοπτικές για ένα καλύτερο µέλλον. Παρά την 

εγκυµοσύνη της εργάστηκε µε το που έφτασε στην Ελλάδα κάνοντας µεροκάµατα 

όµως, καθώς πέρα από την κατάστασή της το γεγονός ότι ήταν παράνοµα στην χώρα 

δεν της επέτρεπε να βρει µια σταθερή δουλεία. Οι δουλείες µε τις οποίες 

καταπιάστηκε ήταν αρχικά καθαρισµός ξενοδοχείων και σπιτιών , στη συνέχεια 

εργάστηκε σε εστιατόρια ,στην αρχή στην λάντζα και µετέπειτα ως βοηθός µάγειρα 

κάτι που κάνει µέχρι τώρα. 

Η Ειρήνη είναι 30 ετών και ζει στην Ελλάδα 13 χρόνια µε τον σύζυγο της και τα τρία 

της παιδιά, ηλικίας 12, 5 και 2 ετών. Μετανάστευσε στην Ελλάδα σε ηλικία 17 ετών 

µε τον σύζυγο της αµέσως µετά τον γάµο τους µε σκοπό της αναζήτηση µιας 

καλύτερης και οικονοµικά πιο άνετης ζωής. Τον πρώτο χρόνο της στην Ελλάδα δεν 

εργάστηκε διότι ήταν παράνοµη η διαµονή της, το δεύτερο χρόνο όµως απέκτησε την 
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άδεια παραµονής και ξεκίνησε την εργασία. την περίοδο αυτή συνέπεσε και η 

εγκυµοσύνη της στο πρώτο της παιδί και οι δυσκολίες πλήθυναν µε αποτέλεσµα να 

αναγκαστεί να γυρίσει το παιδί στην µητέρα της στην Αλβανία ώστε να µπορεί να 

εργάζεται εδώ όσο περισσότερο µπορεί. Όταν οι συνθήκες καλυτέρευσαν πήρε το 

παιδί της πίσω στην Ελλάδα. Οι δουλείες που έχει αναλάβει είναι µόνο στον τοµέα 

των εστιατορίων, αρχικά εργαζόταν στην λάντζα , µετέπειτα βοηθός µάγειρα και εδώ 

και 3 χρόνια εργάζεται ως µαγείρισσα.  

Η Βασιλική είναι 39 ετών , ζει  στην Ελλάδα 17 χρόνια µε τον σύζυγο της και τα δύο 

τους παιδιά , ένα αγόρι 15 ετών και ένα κορίτσι 12 ετών. Πήρε την απόφαση να 

µεταναστεύσει στην Ελλάδα για να αναζητήσουν µε τον σύζυγο της µια καλύτερη 

τύχη γι’αυτούς σε ένα µέρος που είχε προοπτικές σύµφωνα µε τον σύζυγο της ο 

οποίος είχε ζήσει και πριν τον γάµο του εδώ. Τον πρώτο χρόνο παραµονής της στην 

Ελλάδα δεν εργάστηκε λόγω του φόβου της απέλασης καθώς και αυτή ήταν 

παράνοµα στη χώρα. Από τον δεύτερο χρόνο έως και τώρα εργάζεται στο ίδιο 

ξενοδοχείο ως καµαριέρα και τους χειµερινούς µήνες που το ξενοδοχείο έιναι κλειστό 

αναλαµβάνει την φροντίδα σπιτιών. 

 

 

Ανάλυση δεδοµένων  

  Η ανάλυση των δεδοµένων από τις συνεντεύξεις γίνεται µε την µέθοδο της 

θεµατικής ανάλυσης. Θεµατική ανάλυση είναι η πλούσια περιγραφή του συνόλου των 

δεδοµένων που πηγαίνει πέρα από την απλή καταµέτρηση φράσεων ή λέξεων και  

δίνει ιδιαίτερη έµφαση στις αντιλήψεις ,τα συναισθήµατα και τις εµπειρίες των 

συµµετεχόντων. Η ανάλυση αυτή προσφέρει µια προσιτή και ευέλικτη προσέγγιση 

των ποιοτικών δεδοµένων (Braun & Clarke 2006:77-101). 

 Για να προχωρήσω στην ανάλυση του κειµένου µου µε την µέθοδο αυτή ακολουθώ 

κάποια στάδια. Σαν πρώτο στάδιο πρέπει να εξοικειωθώ µε τα δεδοµένα µου, να 

κάνω ανάγνωση του κειµένου µου παραπάνω από µια φορά αν χρειαστεί και να 

σηµειώσω τις κύριες ιδέες. Στη συνέχεια , ως δεύτερο στάδιο δηµιουργώ κώδικες και 

ταξινοµώ τα δεδοµένα µου ανάλογα µε τον κώδικα που θεωρώ ότι σχετίζονται. Στο 
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τρίτο στάδιο , διαταξινοµώ τους κώδικες σε πιθανά θέµατα και ακολούθως 

επανεξετάζω τα θέµατα αυτά τελειώνοντας και το τέταρτο στάδιο. Τελειώνοντας την 

διαδικασία αυτή στο πέµπτο στάδιο καθορίζω ποια είναι τα θέµατά µου και τα 

ονοµάζω για να καταλήξω στο έκτο και τελευταίο στάδιο της διαδικασίας αυτής που 

είναι η παραγωγή της έκθεσης µου ή του κειµένου µου (Braun & Clarke 2006:77-

101). 

Οι θεµατικές που προέκυψαν από την ανάλυσή µου ήταν τέσσερις, αρχικά η αίτια που 

οδήγησε τις γυναίκες από την Αλβανία στην µετανάστευση και πως βίωσαν την 

εµπειρία τους αυτή. ∆εύτερο σηµαντικό σηµείο της ανάλυσης ήταν η ζωή τους τα 

πρώτα χρόνια της παραµονής τους στην Ελλάδα και τις δυσκολίες που αντιµετώπισαν 

κοινωνικά και συναισθηµατικά όπως τις βίωσαν οι ίδιες. Στη συνέχεια 

επικεντρώθηκα στα συναισθήµατα που προκαλεί η κρίση στην ζωή των γυναικών 

αυτών και τις αλλαγές που βιώνουν λόγω αυτής. Τελευταία θεµατική που προέκυψε 

από τα λεγόµενα των γυναικών αυτών είναι πως και που τοποθετούν τον εαυτό τους 

και την  οικογένεια τους στο έµµεσο και άµεσο µέλλον και ποίες είναι οι επιθυµίες 

τους για το αύριο.  

 

  

 

ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΑ ΕΡΕΥΝΑΣ 

Οι συµµετέχοντες µίλησαν µε γλαφυρότητα για τις εµπειρίες τους και τα λεγόµενά 

τους ήταν κατατοπιστικά ως προς τι τους οδήγησε να εγκαταλείψουν τους 

αγαπηµένους τους και την  πατρίδα τους και να µεταναστεύσουν, για το πώς 

περιγράφουν την καθηµερινότητά τους πριν και µετά την µετανάστευση , τις αλλαγές 

που ήρθαν στις ζωές τους , πως τις βίωσαν και τις αντιµετώπισαν, εάν εργάσθηκαν 

από την αρχή και εάν εργάζονται και τώρα , τις δουλείες µε τις οποίες καταπιάστηκαν  

, τις συνθήκες εργασίας και τις σχέσεις µε τους εργοδότες. Στη συνέχεια προχωρώ   

έτσι και στο ζητούµενο των συνεντεύξεων που δεν είναι άλλο από τις αλλαγές που 

περιγράφουν ότι βιώνουν οι γυναίκες αυτές και οι οικογένειες τους στον εργασιακό 
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τοµέα και στην  καθηµερινή τους ζωή µετά την οικονοµική κρίση που αντιµετωπίζει 

η Ελλάδα τα τελευταία χρόνια. Τελειώνοντας τις συνεντεύξεις τα λεγόµενά τους 

επικεντρώνονται  στα µελλοντικά τους σχέδια και τις επιθυµίες τους για αυτές και τις 

οικογένειες τους. Στην αιτία της µετανάστευσης καθώς και στις δυσκολίες που 

αντιµετώπισαν τα πρώτα χρόνια της παραµονής τους στην Ελλάδα τα λεγόµενα των 

συνεντευξιαζόµενων συµπίπτουν ενώ µικρές διαφορές παρατήρησα στο πως 

περιγράφουν ότι βιώνουν την ζωή τους µετά την κρίση. Το σηµείο όπου οι απόψεις 

διίστανται είναι τα µελλοντικά τους σχέδια, πολλές από τις γυναίκες φαντάζονται τις 

ζωές τους και  στο µέλλον  στην Ελλάδα ενώ οι υπόλοιπες επιθυµούν να επιστρέψουν 

στην πατρίδα τους την Αλβανία. 

Να σηµειώσουµε ότι οι συνεντεύξεις πραγµατοποιήθηκαν σε γυναίκες µετανάστριες 

αλβανικής καταγωγής που ζουν µε τις οικογένειες τους στην Ελλάδα για παραπάνω 

από δέκα χρόνια. Εποµένως όπου γίνεται λόγος για τις ερωτώµενες ή 

συνεντευξιαζόµενες αναφερόµαστε στο δείγµα αυτό. Επίσης να τονίσουµε ότι το 

δείγµα µας αποτελούταν από συγκεκριµένο πληθυσµό γυναικών µεταναστριών που 

ζουν σε συγκεκριµένη περιοχή της Κρήτης. Εποµένως , τα αποτελέσµατα µας 

αντανακλούν τις απόψεις και την ζωή του συγκεκριµένου δείγµατος και δεν 

αναφέρονται και στις υπόλοιπες γυναίκες µετανάστριες που ζουν σε άλλες περιοχές 

της Ελλάδας πράγµα που σηµαίνει πως το δείγµα µας µπορεί να κατέθεσε κάποιες 

εµπειρίες και απόψεις που δεν ισχύουν για τις µετανάστριες σε άλλες περιοχές της 

χώρας. 

 

Αιτία µετανάστευσης στην Ελλάδα 

‘’ ήθελα να γίνουµε πάλι µια οικογένεια όπως παλιά’’ 

Όλες οι συνεντευξιαζόµενες µετανάστευσαν για τον ίδιο λόγο, ο οποίος δεν ήταν 

άλλος από το κίνητρο της επανένωσης της οικογένειας τους. Μπορεί να δήλωσαν ότι 

ήρθαν να αναζητήσουν ένα καλύτερο µέλλον και καλύτερες συνθήκες διαβίωσης για 

αυτές και για την οικογένειά τους ωστόσο όλες συµφώνησαν πως πήραν την απόφαση 

να αφήσουν πίσω την πατρίδα τους και να µεταναστεύσουν στην Ελλάδα διότι ο 

σύζυγος τους είχε ήδη µεταναστεύσει για να κερδίζει χρήµατα και εκείνες δεν 

άντεξαν να ζουν χωριστά τους << ο άντρας µου έλειπε 5 χρόνια στη Ελλάδα ,τα 
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παιδιά ήταν µικρά όταν έφυγε, δεν τα είδε να µεγαλώνουν και εγώ ένιωθα 

ανασφάλεια µακριά του ήθελα να πάω να τον βρω, κάθε χρόνο αντί να συνηθίζω την 

απουσία του µου έλειπε και πιο πολύ >>. << Ήθελα να ενώσω την οικογένεια µου, 

δεν µπορούσα να ακούω τα παιδιά να ζητάτε τον µπαµπά τους και να µην κάνω 

τίποτα γι’αυτό >>. Πολλές φορές η απόφαση των γυναικών αυτών να εγκαταλείψουν 

την πατρίδα τους και να πάρουν τον δρόµο της µετανάστευσης µόνες τους ή µε τα 

παιδιά τους έβρισκε αντίθετες τις οικογένειες τους διότι ο δρόµος αυτός ήταν 

επικίνδυνος για µια γυναίκα µόνη και παράνοµη και γιατί υπήρχε ο φόβος πως δεν θα 

ξαναγυρίσουν όπως για παράδειγµα στην Σ1 η οποία αντιµετώπισε την άρνηση των 

δικών της ανθρώπων όταν τους ανακοίνωσε ότι πάει να βρει τον σύζυγό της << όταν 

το ανακοίνωσα στον άντρα µου ότι θα πάω να τον βρω ήταν στην αρχή διστακτικός, 

φοβόταν, αλλά χαιρόταν παράλληλα γιατί θα ζούσαµε µαζί, όταν όµως το 

ανακοίνωσα στα αδέρφια µου αντέδρασαν πολύ άσχηµα, ο µεγάλος µου αδερφός 

τσακώθηκε µε τον άντρα µου , µου απαγόρευσε να το κάνω ,το ίδιο και οι αδερφές 

µου. Η ψυχολογία µου όταν έφευγα ήταν πολύ πεσµένη, από την µια ο φόβος για το 

τι θα ακολουθήσει, από την άλλη το γεγονός ότι πίκρανα την οικογένεια µου και ότι 

υπέβαλλα τα παιδιά µου σε αυτήν την δοκιµασία γιατί το ταξίδι ήταν πολύ 

επικίνδυνο. Περπατούσαµε 10 ώρες µε τα πόδια µέχρι τα σύνορα και εκεί έπρεπε να 

κυλιόµαστε στα χώµατα για να µην γίνουµε αντιληπτοί από τους αρµόδιους που 

φυλάνε τα σύνορα >>.  Ωστόσο πέρα από την επανένωση της οικογένειας ,υπήρχαν 

και οι γυναίκες που µετανάστευσαν µαζί µε τον σύζυγο τους για να αναζητήσουν µια 

καλύτερη ποιότητα ζωής. Η Σ4 δήλωσε πως έφυγε από την Αλβανία µαζί µε τον 

άντρα της γιατί επιθυµούσαν να ξεφύγουν από την κλειστή και συντηρητική κοινωνία 

που ζούσαν  και να κάνουν µια νέα αρχή µαζί <<  Μόλις παντρευτήκαµε 

αποφασίσουµε να ξεκινήσουµε την κοινή µας ζωή κάπου  µε καλύτερες προοπτικές 

και µακριά από τον συντηρητισµό του χωριού µου και της Αλβανίας γενικά. ∆εν 

άντεχα άλλο να µε κατακρίνουν για το παραµικρό. Ακόµα και το γεγονός ότι έµεινα 

έγκυος αµέσως µετά τον γάµο µου το κατέκριναν αρνητικά υπονοώντας πως έµεινα 

έγκυος όσο ήµουν ακόµα αρραβωνιασµένη κάτι απαράδεκτο για εκείνη την εποχή>>. 

Συµπεραίνουµε λοιπόν πως η αίτια µετανάστευσης των ανδρών ήταν η αναζήτηση 

εργασίας και µιας καλύτερης οικονοµικά ζωής ωστόσο για τις συζύγους το κίνητρο 

και η αφορµή ήταν να επανασυνδεθούν µε τους πρώτους.  
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Όσον αφορά το µεταναστευτικό τους ταξίδι ο µεγαλύτερος αριθµός των 

ερωτώµενων δήλωσε πως ήρθε αµέσως στην Κρήτη, ενώ ο σύζυγός τους είχε 

πρωτύτερα ζήσει σε άλλα µέρη της Ελλάδας, ενώ κάποιες από αυτές έζησαν αρχικά 

σε άλλα µέρη της Ελλάδας µε τον σύζυγο τους και στο τέλος κατέληξαν και 

εγκαταστάθηκαν στην Κρήτη. Μπορούµε να αναφέρουµε ενδεικτικά την 

Θεσσαλονίκη και τα Γιάννενα << Τον πρώτο χρόνο ζήσαµε στη Θεσσαλονίκη γιατί ο 

σύζυγος µου ήταν και πρωτύτερα εκεί , επίσης το γεγονός ότι ήταν κοντά στη χώρα 

µας και µπορούσαµε να πάµε οδικώς µας έκανε να νιώθουµε ότι δεν έχουµε 

ξενιτευτεί τελείως >> Είναι εµφανές ότι σαν πρώτο τους προορισµό οι νέοι τότε 

µετανάστες προτιµούσαν να µείνουν σε τόπους βορειότερους, που βρίσκονταν 

εγγύτερα στην πατρίδα τους, ίσως γιατί ήταν ακόµα κάτι πρωτόγνωρο για αυτούς και 

απέφευγαν να αποµακρυνθούν από τα σύνορα και να καταφύγουν στην νότια και 

νησιώτικη Ελλάδα. Ωστόσο εκείνες που ήρθαν και εγκαταστάθηκαν κατευθείαν στην 

Κρήτη δήλωσαν πως είχαν συγγενικά τους πρόσωπα εδώ κάτι που τους έκανε να 

νιώθουν πιο ασφαλής µε την επιλογή τους αυτή , συγκεκριµένα ανέφεραν πως ήταν 

καθησυχαστικό για αυτές σε ένα άγνωστο περιβάλλον να έχουν κάποιο συγγενικό ή 

φιλικό τους πρόσωπό να τους στηρίζει και να απαλύνει την δυσκολία που 

αντιµετώπιζαν τα πρώτα χρόνια << ήρθαµε Κρήτη γιατί ζούσε ο αδερφός µου εδώ και 

τα ανίψια µου και οι προοπτικές για να δουλέψεις ήταν πολλές γιατί η τουριστική 

κίνηση εκείνη την εποχή ήταν αυξηµένη. Με τον καιρό ήρθανε και άλλοι συγγενείς 

µου και τώρα ζούσε στην ίδια περιοχή , στις χαρές είµαστε µαζί στις λύπες µαζί , 

νιώθω πως είµαι στον τόπο µου εφόσον έχω τους ανθρώπους µου κοντά. Η µόνη 

στιγµή που ένιωσα µετανάστρια ήταν τα περασµένα Χριστούγεννα που έφυγαν όλοι 

για Αλβανία και εγώ λόγω οικονοµικής δυσχέρειας έµεινα εδώ>>.  

 

Η καθηµερινότητα µετά την µετανάστευση 

Οι αλλαγές που επήλθαν στις ζωές των γυναικών αυτών µε τον ερχοµό τους στην 

Ελλάδα  ήταν τροµερά µεγάλες όπως περιγράφουν και οι ίδιες. Εγκαταλείπουν την 

πατρίδα τους, αφήνουν πίσω γονείς , αδέρφια, φίλους συνήθειες και φεύγουν για το 

άγνωστο. Όµως η επανένωση της οικογένειας τους, το γεγονός ότι ζούσαν µαζί µε 

τους συζύγους τους και τα παιδιά τους ,όπου υπήρχαν παιδιά, τους έδινε δύναµη να 

αντιµετωπίσουν οποιαδήποτε δυσκολία ερχόταν στο προσκήνιο. Άλλωστε παίρνοντας 
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τον δρόµο της µετανάστευσης είχαν προετοιµαστεί να αντιµετωπίσουν πολλές 

δυσχέρειες και προβλήµατα και έφυγαν οπλισµένες µε θάρρος και δύναµη.  

 

‘’ ζούσαµε κρυφά σαν τους κλέφτες,  φοβόµουνα να κυκλοφορήσω’  

Ερχόµενες στην Ελλάδα οι γυναίκες αυτές έπρεπε να µάθουν να ζουν µε τον φόβο 

καθώς οι πέντε από τις έξι γυναίκες του δείγµατος µας δεν διέθετε τα απαραίτητα 

έγγραφα για την νόµιµη παραµονή τους µε εξαίρεση την Σ1 η οποία την τρίτη µέρα 

της διαµονής της στην Ελλάδα κατέθεσε τα απαραίτητα δικαιολογητικά για την 

απόκτηση της άδειας παραµονής << Με το που έφτασα στην Ελλάδα , την δεύτερη 

µέρα µε πήγαν  σε µια δουλεία , την τρίτη µέρα για να φτιάξω τα χαρτιά µου, όλα 

έγιναν πολύ γρήγορα>>.  Για τις υπόλοιπες η διαδικασία αυτή άργησε 1-2 χρόνια να 

πραγµατοποιηθεί µε αποτέλεσµα οι γυναίκες αυτές να ζουν µε τον φόβο της 

σύλληψης και της απέλασης σε κάθε τους βήµα. Έτσι τα πρώτα 2 χρόνια απέφευγαν 

να κυκλοφορήσουν, παρέµεναν κλεισµένες στο σπίτι τους αναλαµβάνοντας τα 

οικοκυρικά και την φροντίδα των παιδιών τους << τον πρώτο χρόνο έβλεπα µόνο 

τους τέσσερις τοίχους του σπιτιού µου, δεν έβγαινα καθόλου από το σπίτι ,το µόνο 

που έκανα είναι να φροντίζω το σπίτι και να µαγειρεύω, φοβόµουνα να 

κυκλοφορήσω γιατί εάν µας αντιλαµβανόντουσαν ότι δεν είχαµε χαρτιά µας 

καλούσαν την αστυνοµία>>. 

‘’ δεν µπορούσα να συνεννοηθώ µε τα αφεντικά , άλλα µου λέγανε αυτοί να κάνω και 

άλλα έκανα εγώ, έκλαιγα πολύ..’’ 

Όταν ξεκίνησαν να βγαίνουν στην αγορά εργασίας τα προβλήµατα 

πολλαπλασιάστηκαν. Το  µεγαλύτερο πρόβληµα που αντιµετώπιζαν οι γυναίκες του 

δείγµατος µου ήταν η γλώσσα. Το γεγονός ότι δεν ήξεραν την ελληνική γλώσσα 

δυσχέραινε πολύ την προσπάθεια τους να ενταχθούν στον εργασιακό χώρο. Το 

σηµαντικότερο πρόβληµα ήταν ότι δεν µπορούσαν να συνεννοηθούν µε τους 

εργοδότες τους , δεν καταλάβαιναν ποια ακριβώς εργασία ζητάει ο εργοδότης και πως 

έπρεπε να την κάνουν. Πολλές φορές διαφορετικά πράγµατα ζητούσε ο εργοδότης και 

διαφορετικά έκαναν εκείνες. Με αποτέλεσµα παρόλη την προσπάθεια τους να µην 

µπορούν να αποδώσουν µε τον τρόπο που έπρεπε και η συναισθηµατική κατάσταση 

των γυναικών αυτών να επηρεάζεται αρνητικά << ∆εν ήταν και η καλύτερη περίοδος 



28 

 

η αλήθεια να λέγεται, στην δουλεία ήµουν τρεις µέρες εδώ τρείς µέρες εκεί, δεν 

ήξερα την γλώσσα και εάν δεν ξέρεις να συνεννοηθείς δεν µπορείς να κάνεις τίποτα, 

δυσκολεύεσαι παντού>> << ∆εν ξέραµε την γλώσσα και δεν µπορούσαµε να 

αποδώσουµε αν και προσπαθούσαµε µε νύχια και µε δόντια>>. Επιπροσθέτως , το 

γεγονός ότι δεν γνώριζαν να µιλάνε ελληνικά έδινε πάτηµα σε κάποιους να τις 

εκµεταλλεύονται. Συγκεκριµένα ,όπως αναφέρουν οι ίδιες, πολλές φορές έκαναν µια 

επαγγελµατική συµφωνία µε κάποιον εργοδότη να βρίσκονται στο εργασιακό 

προσωπικό του για κάποιους µήνες και µε συγκεκριµένο µισθό, πράγµα που δεν 

πραγµατοποιούνταν ποτέ .Αντίθετα µετά το πέρας της δουλείας έµεναν απλήρωτες µε 

την δικαιολογία ότι παρεννόησαν τα λεγόµενα του εργοδότη λόγω της αδυναµίας  

τους να µιλούν την ελληνική γλώσσα .<< Οι εργοδότες µας χρησιµοποιήσουν να 

κάνουµε τις δουλείες τους και µετά µας ή απλήρωτες ή µας έδιωχναν ενώ άλλα 

είχαµε συµφωνήσει στην αρχή>>. 

Οι εργασίες µε τις οποίες καταπιάστηκε το δείγµα µας είχαν να κάνουν ως επί το 

πλείστον µε τον τοµέα της καθαριότητας. Η πλειοψηφία των γυναικών αυτών 

ανέφερε πως από την στιγµή που ξεκίνησαν να εργάζονται στην Ελλάδα 

απασχολούντα σε ξενοδοχεία ως καµαριέρες , σε σπίτια Ελλήνων ως οικιακοί βοηθοί 

και υπήρχαν και χρονικοί περίοδοι που εργάσθηκαν στην λάντζα εστιατορίων. Ενώ 

δυο από τις γυναίκες του δείγµατος, ξεκίνησαν αρχικά να εργάζονται στην λάντζα και 

στη συνέχεια µε τα χρόνια πέρασαν στο πόστο του βοηθού µάγειρα και σήµερα 

τελικά εργάζονται ως µαγείρισσες σε δυο πολύ καλά εστιατόρια παρά το γεγονός ότι 

δεν είχαν την εµπειρία ούτε προϋπηρεσία σε κάτι τέτοιο. 

Εκ των πραγµάτων , οι γυναίκες αυτές δεν διέθεταν προϋπηρεσία σε κανένα τοµέα 

εργασίας διότι στην χώρα καταγωγής τους όπως µου ανέφεραν δεν είχαν εργαστεί 

ποτέ. Αυτό γιατί όλες οι γυναίκες του δείγµατος ήταν από χωριό µεγαλωµένες σε 

κλειστή κοινωνία και µε διαφορετική νοοτροπία από αυτήν που γνώρισαν εδώ, µια 

νοοτροπία που ήθελε τα κορίτσια µετά την αποφοίτηση τους από το σχολείο να 

παντρεύονται αµέσως και όταν ήδη ήταν παντρεµένες δεν έβγαιναν στην αγορά 

εργασίας , αρµοδιότητα τους ήταν η φροντίδα του σπιτιού και των παιδιών. << Στο 

χωριό που µεγάλωσα εγώ και σε όλα τα χωρία της Αλβανίας νοµίζω, οι γυναίκες 

προορίζονται για να παντρευτούν , αυτός είναι ο σκοπός µας οπότε ούτε το σχολείο 

συνεχίζαµε ούτε δουλεύαµε πουθενά απλά µαθαίναµε να µαγειρεύουµε να 

φροντίζουµε το σπίτι µας από πολύ µικρή ηλικία. Όσες δεν παντρεύονταν µέχρι τα 
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19-20 θεωρούνταν πως ‘’ έµειναν στο ράφι ‘’.>>. << Η µόρφωση για µας ήταν 

προνόµιο των αντρών , θυµάµαι χαρακτηριστικά πως ήθελα µετά το γυµνάσιο να 

συνεχίσω και στο λύκειο και οι γονείς µου αντέδρασαν ,δεν µε άφηναν. Με έστειλαν 

να βγάζω τα πρόβατα για βοσκή και όταν µε είδαν πως έπαιρνα βιβλία µαζί µου να 

διαβάζω µου τα πέταξαν στο ποτάµι. Ο αδερφός µου από την άλλη ήθελε να 

παρατήσει το σχολείο και του έταξαν ποδήλατο για να µην το κάνει>>. Έτσι 

ερχόµενες εδώ, ήρθαν αντιµέτωπες µε µεγάλες αλλαγές στη ζωή τους, ξεκίνησαν να 

εργάζονται κάτι πρωτόγνωρο για αυτές ,να έχουν τα δικά τους χρήµατα και ήρθαν σε 

επαφή µε έναν άλλο χώρο πέρα από αυτόν της οικίας τους. <<Η πρώτη δουλεία που 

έκανα ήταν να καθαρίσω το σπίτι µιας Ελληνίδας στη γειτονιά που έµενα, µου 

φαινόταν τόσο περίεργο που πλήρωναν κάποιον άλλο να κάνει τις δουλείες του 

σπιτιού και περίεργο που θα έπαιρνα λεφτά για κάτι που κάνω ούτως ή άλλως. 

Αργότερα κατάλαβα πως θεωρούσα αυτονόητο να φροντίζεις το σπίτι σου 

καθηµερινά γιατί δεν είχα κάτι άλλο να κάνω, τώρα που έχω καθηµερινή δουλεία 

παραµελώ και εγώ το σπίτι µου πολλές φορές >>.<< Όταν πήρα τα πρώτα µου 

χρήµατα στο χέρι µου ένιωσα πολύ περήφανη , πήγα και πήρα δώρα στα δυο µου 

κορίτσια και τα άφησα στο τραπέζι. Μόλις τα είδε η µικρή φώναξε στη µεγάλη  : έλα 

να δεις τι µας πήρε ο µπαµπάς. ∆εν πίστευαν πως τα πήρα εγώ, είχαν µάθει αλλιώς>>. 

<<  Με τον ερχοµό µου εδώ άλλαξαν πολλά, είχα την δουλεία µου , τα χρήµατα µου 

και µαζί µε αυτά πολλά πράγµατα που δεν είχα ποτέ στην Αλβανία>>. 

Όσον αφορά τις συνθήκες εργασίας όλες ανεξαιρέτως δήλωσαν ευχαριστηµένες µε 

αυτές. Το ωράριό τους ήταν κανονικό και ο µισθός αρκετά ικανοποιητικός αν 

συλλογιστεί κανείς ότι δεν υπολόγιζαν καν να εργασθούν. Το γεγονός ότι όλες 

άρχισαν να εργάζονται αφότου απέκτησαν τα απαραίτητα έγγραφα για την νόµιµη 

παραµονή τους εδώ τους έδινε το δικαίωµα να είναι ασφαλισµένες σε κρατικό 

κοινωνικό ταµείο και να δικαιούνται τα εκάστοτε επιδόµατα , πράγµα πολύ 

ανακουφιστικό και βοηθητικό γι’αυτές την δύσκολη εκείνη περίοδο που έκαναν µια 

νέα αρχή. <<Οι µεγάλες δυσκολίες ήταν πριν κάνουµε τα χαρτιά µας, µετά και οι 

δουλεία ήταν σταθερή δεν πηγαίναµε από δω και από κει πια ,και τα χρήµατα καλά , 

παίρναµε και δώρο Χριστουγέννων και δώρο Πάσχα δηλαδή έναν επιπλέον µισθό 

κάθε φορά. Μας κολλούσαν και ένσηµα και έτσι το χειµώνα βγαίναµε στο ταµείο 

ανεργίας και είχαµε κάποια λεφτά από το κράτος να περνάµε το χειµώνα µας>>. Οι 

σχέσεις µε τους εργοδότες τους όσο περνούσαν τα χρόνια γινόντουσαν και καλύτερες 
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δηλώνουν, καθώς τις γνώριζαν καλύτερα δηµιουργήθηκε µια σχέση εµπιστοσύνης 

µεταξύ τους. Χαρακτηριστικά η Σ1 ανέφερε πως την περίοδο που εργάζονταν ως 

οικιακή βοηθός σε δυο σπίτια και οι δυο εργοδότες της ,της έδωσαν αντικλείδι του 

σπιτιού για να µπορεί να πηγαίνει οποία ώρα της ηµέρας είχε εκείνη ελεύθερη ακόµα 

και εάν οι ιδιοκτήτες δεν βρίσκονταν στο σπίτι. << Νιώθω ευγνώµων που µου 

εµπιστεύονται τα σπίτια τους αλλά επίσης νιώθω µεγάλη ευθύνη , δεν θέλω να χαθεί 

ούτε καρφίτσα απ’τα σπίτια αυτά>>. Αυτή ήταν και η µόνη γυναίκα από το δείγµα 

µας που δήλωσε πως δεν αντιµετώπισε ποτέ ρατσιστικές συµπεριφορές και µια 

διαφορετική αντιµετώπιση λόγω της καταγωγής της. 

 

 

‘’ µας κοιτούσαν σαν εξωγήινους, σαν καηµένους ‘’ 

Οι υπόλοιπες 5 συνεντευξιαζόµενες επισήµαναν πως η διαφορετική  αντιµετώπιση 

που εισέπρατταν από το γηγενή πληθυσµό ήταν κάτι που δυσκόλεψε ακόµα 

περισσότερο την καθηµερινότητά τους ιδιαίτερα τα πρώτα χρόνια. Στον τοµέα της 

εργασίας ,για παράδειγµα, καλούνταν να αναλάβουν τις πιο δύσκολες και βαριές 

δουλειές στο άκουσµα της αλβανικής καταγωγής τους ακόµα και εάν εργάζονταν µε 

άλλες γυναίκες µετανάστριες. << Εργαζόµουν σε ένα ξενοδοχείο ως καµαριέρα µαζί 

µε δυο άλλες γυναίκες , µια Ελληνίδα και µια µετανάστρια από την Ρουµανία και µια 

µέρα σε ένα δωµάτιο που καθάριζε µια από τις άλλες δυο γυναίκες δηµιουργήθηκε 

ένα πρόβληµα στην τουαλέτα και το αφεντικό ζήτησε από µένα να το κάνω, ένιωσα 

τόσο άσχηµα αλλά δεν µπορούσα να πω και όχι , εάν γινόταν σήµερα θα µίλαγα, τότε 

δεν µιλούσα απλά άκουγα>>.  Επίσης όπως αναφέρουν και οι ίδιες, έπρεπε να 

αποδεικνύουν συνέχεια την αξία τους και να κάνουν δυο φορές καλύτερα την δουλεία 

τους από κάποια άλλη γυναίκα. << Θυµάµαι άκουσα πως µια κυρία ζητάει γυναίκα 

να καθαρίσει το σπίτι της σε εβδοµαδιαία βάση και πήγα,  όταν έµαθε πως είµαι από 

την Αλβανία φοβήθηκε µην κλέψω και µε ακολουθούσε κατά πόδας σε όλα τα 

δωµάτια που καθάριζα. Την επόµενη βδοµάδα έµαθα πως πήρε άλλη γυναίκα από 

άλλη χώρα ωστόσο µετά από καιρό µε κάλεσε η ίδια και µου είπε πως καµία δεν 

έκανε την δουλεία όπως εγώ>> << Έπρεπε να αποδεικνύω σε όλους ότι δεν είµαι 

κλέφτρα , πολλές φορές άφηναν λεφτά στο πάτωµα επίτηδες για να δουν εάν θα τα 

πάρω ή όχι. Στην καθηµερινότητά τους αντιµετωπίζονταν µε δυσπιστία και πολλές 
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φορές αισθάνονταν ότι ο γηγενής πληθυσµός τις κοιτούσε µε λύπηση ιδιαίτερα τα 

πρώτα χρόνια. << Μας κοιτούσαν περίεργα και για το ντύσιµό µας, δεν είχαµε ρούχα 

και δεν ξέραµε και να ντυθούµε , βάζαµε ότι είχαµε , σκισµένα ξεθωριασµένα .Όπως 

έλεγε και η µάνα µου όµορφο ρούχο είναι το καθαρό>>. Στη συνέχεια ,µε το πέρασµα 

των χρόνων οι µετανάστες αλβανικής καταγωγής πλήθαιναν ολοένα και περισσότερο 

και οι ντόπιοι συµβιβάστηκαν και συνήθισαν να συνυπάρχουν µαζί τους. Όταν οι 

Έλληνες άρχισαν να δέχονται τους µετανάστες τότε και οι δεύτεροι προσαρµόστηκαν 

και ένιωσαν ενταγµένοι στην Ελληνική κοινωνία.  

 

 

 

 

 

  

Η καθηµερινότητα τα χρόνια της κρίσης 

∆ηµιουργώντας τις ερωτήσεις για τις συνεντεύξεις που θα πραγµατοποιούσα στις 

γυναίκες µετανάστριες από την Αλβανία είχα στο µυαλό µου οι ερωτήσεις αυτές να 

ακολουθούν ένα συγκεκριµένο άξονα. Να  κατανέµονται δηλαδή σε αυτές που 

αφορούν την ζωή τους πριν την κρίση και σε αυτές που αναφέρονται στα χρόνια µετά 

την κρίση θεωρώντας  πως δυο είναι οι περίοδοι στην ζωή τους µε τις µεγαλύτερες 
αλλαγές. Μετά το πέρας των συνεντεύξεων όµως ήταν φανερό από τα λεγόµενα των 

γυναικών πως γι’αυτές η ζωή τους χωριζόταν σε τρείς φάσεις. 

Η πρώτη φάση περιγράφτηκε και ως η πιο δύσκολή γιατί ήταν η περίοδος που οι 

γυναίκες µετανάστριες κατέφτασαν στην Ελλάδα. Ήταν τα πρώτα χρόνια τους σε µια 

ξένη χώρα όπου οι κάτοικοι της δυσκολεύονταν να τις δεχτούν, οι ίδιες είχαν φύγει 

µακριά από τις οικογένειες τους, ήρθαν αντιµέτωπές µε την αγορά εργασίας για 

πρώτη φορά ,δεν γνώριζαν την γλώσσα και δυσκολεύτηκαν να προσαρµοστούν και 

να ενταχθούν στην Ελληνική κοινωνία. 
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Η δεύτερη φάση στην ζωή των γυναικών µεταναστριών ήρθε µετά την προσαρµογή 

τους στην Ελλάδα και αυτή ήταν και η καλύτερη περίοδος της ζωής τους ως 

µετανάστριες όπως περιγράφουν και οι ίδιες. Μετά την πάροδο των πρώτων 

δύσκολων χρόνων οι γυναίκες αυτές είχαν την εργασία τους, τα δικά τους χρήµατα µε 

τα οποία µπορούσαν να συµβάλλουν στα οικονοµικά της οικογένειας τους ή να 

ικανοποιήσουν και κάποιες δικές τους ανάγκες. Μετά την νοµιµοποίηση της 

παραµονής τους , επίσης, οι συνθήκες εργασίες καλυτέρευαν, οι µισθοί αυξάνονταν 

καθώς µάθαιναν και οι ίδιες την δουλεία καλύτερα και είχαν πλέον εργασιακά 

δικαιώµατα και προνόµια τα οποία τηρούνταν. Η οικονοµικά άνετη -σε σχέση µε τα 

προηγούµενα χρόνια – ζωή τους τους έδινε την δυνατότητα να καλύπτουν τις ανάγκες 

των παιδιών τους και να τους προσφέρουν όλα αυτά που στερήθηκαν στην Αλβανία 

και όλα αυτά που τα έκαναν να νιώθουν ένα και να µην ξεχωρίζουν από το γηγενή 

πληθυσµό. Εκείνα τα χρόνια αποτελούσαν και την πιο φωτεινή περίοδο της ζωής τους 

, πέρα από το γεγονός ότι µπορούσαν να καλύψουν τις ανάγκες τους ,άρχισαν να 

ονειρεύονται , να κάνουν σχέδια για το µέλλον τους και το µέλλον των παιδιών τους , 

να ελπίζουν ότι το αύριο τους επιφυλάσσει κάτι καλύτερο. 

Τα τελευταία χρόνια όµως , η οικονοµική κρίση έχει επιφέρει πολλές αλλαγές στις 

ζωές των Ελλήνων πολιτών και φυσικά και των µεταναστών που ζουν και εργάζονται 

σε αυτή τη χώρα. Η αισιοδοξία και η ελπίδα για ένα καλύτερο αύριο έχουν δώσει την 

θέση τους στην ανασφάλεια και στο φόβο για το τι επιφυλάσσει το µέλλον όπως µας 

αναφέρουν και οι ίδιες οι µετανάστριες περιγράφοντας την τρίτη φάση της ζωής τους 

στην Ελλάδα ,µετά την  οικονοµική κρίση. Οι µισθοί τους έχουν µειωθεί ,τα 

επιδόµατα που λάµβαναν από το κράτος επίσης, και οι δουλειές πια είναι πολύ λίγες. 

<< Οι µισθοί είναι πολύ λιγότεροι πια και όλα τα υπόλοιπα είναι στα ύψη, τα 

επιδόµατα και όλα λιγοστεύουν οι ώρες όµως δουλείας παραµένουν ίδιες>>. << Τότε 

µπορούσα να κάνω και πέντε δουλειές εάν είχα την δύναµη τώρα δεν υπάρχουν τόσες 

δουλειές>>. Ωστόσο αξιοσηµείωτο είναι ότι στην ερώτηση κατά πόσο έχει αλλάξει η 

ζωή τους µετά την κρίση οι περισσότερες εκ των συνεντευξιαζόµενων γυναικών 

δήλωσαν πως δεν βιώνουν ιδιαίτερα µεγάλες αλλαγές και ούτε αντιµετωπίζουν 

δυσκολίες στην καθηµερινότητα τους. Άλλωστε συγκρίνοντας την καθηµερινότητά 

τους τώρα µε αυτήν των πρώτων χρόνων στην Ελλάδα σαφώς τα πράγµατα είναι 

πολύ καλύτερα γι’αυτές και σε οικονοµικό και σε κοινωνικό επίπεδο. Όπως ανέφεραν 

και οι ίδιες , πάντα είχαν ένα περιορισµένο τρόπο ζωής χωρίς περιττά έξοδα και 
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πολυτέλειες και αυτόν εξακολουθούν να έχουν και τώρα. << Μέχρι στιγµής δεν 

έχουµε νιώσει την κρίση, γιατί ακόµα εργαζόµαστε , οι δουλειές µας είναι ίδιες εδώ 

και χρόνια και µε τα χρόνια τα χρήµατα γίνονται  πιο πολλά , µας γνωρίζουν τα 

αφεντικά, µας εµπιστεύονται και εµείς ξέρουµε καλύτερα την δουλειά>>. <<Εµείς 

πάντα κάναµε περιορισµένη ζωή οπότε έχουµε συνηθίσει σε αυτό ,δεν κάναµε ποτέ 

πλούσια ζωή για να έχουµε φοβερές ελλείψεις τώρα >>. Το µόνο που έχει αλλάξει 

είναι πως κάνοντας την ίδια ζωή µε παλαιότερα , τώρα δεν έχουν την δυνατότητα να 

εξοικονοµήσουν πολλά χρήµατα. <<Κάνουµε ότι κάναµε και παλιά απλά τώρα 

µένουν πολύ λιγότερα στην άκρη>>.  Επίσης ,συµπλήρωσαν πως η κινδυνολογία των 

µέσων µαζικής ενηµέρωσης τις έχει γεµίσει φόβο και ανασφάλεια και δεν γνωρίζουν 

τι θα συµβεί αύριο. << ∆εν έχουν αλλάξει πολλά πράγµατα απλά µε όλα αυτά που 

ακούµε έχουµε τροµάξει, όλοι χάνουν τις δουλείες τους, φοβόµαστε και εµείς για το 

αύριο, µην µείνουµε χωρίς δουλεία γι’αυτό περιοριζόµαστε για να νιώθουµε πιο 

σίγουροι και ασφαλείς>>. Ό φόβος ,λοιπόν για το εάν θα εργάζονται αύριο τις έχει 

κάνει να περιορίζονται και να σκέφτονται περισσότερο την διαχείριση των χρηµάτων 

τους σε σχέση µε την προ κρίσεως εποχή. Ωστόσο υπήρχαν και δυο γυναίκες από το 

δείγµα που ανέφεραν πως η ζωή τους έχει δυσκολέψει κατά πολύ τα τελευταία χρόνια 

λόγω της κρίσης. Οι δυο αυτές γυναίκες ήταν πολύτεκνες και αυτό ήταν που 

δυσκόλευε περισσότερο την κατάσταση. <<Έχουν αλλάξει οι συνθήκες γιατί είµαστε 

πενταµελής οικογένεια , ήρθαν και τα τρία παιδιά µαζί µε την κρίση οπότε 

δυσκολέψανε ούτως ή άλλως τα πράγµατα >>. << Σε σχέση µε παλιά είναι δύσκολη η 

καθηµερινότητα αλλά µε 4 παιδιά ούτως ή άλλως είναι δύσκολη η ζωή απλά την 

καταλαβαίνω την διαφορά µε τότε , για παράδειγµα ενώ σαν πολύτεκνη δικαιούµαι   

επίδοµα πολυτεκνίας τώρα πια δεν λαµβάνω καµιά βοήθεια από το κράτος>>. Οι 

περικοπές που έχει εφαρµόσει η ελληνική κυβέρνηση µπορεί να µην επηρέασαν σε 

µεγάλο βαθµό τον ιδιωτικό τοµέα που είναι αυτός που κατά κύριο λόγο απασχολεί 

τους µετανάστες ωστόσο τα επιδόµατα που προσέφεραν µεγάλη βοήθεια σε ευπαθείς 

κοινωνικές οµάδες του πληθυσµού τείνουν να καταργηθούν. 
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Μελλοντικά σχέδια  

Τελευταίος άξονας που συζητήσαµε µε τις ερωτώµενες είναι πως φαντάζονται 

την ζωή τους σε µερικά χρόνια, που θα ήθελαν να βρίσκονται εκείνες και τα παιδιά 

τους, µε µία φράση, τα µελλοντικά τους σχέδια. Έτσι, ξεκινώντας από το αν θέλουν 

να µείνουν στην Ελλάδα ή αν σκέφτονται σαν προοπτική για το µέλλον να 

παλιννοστήσουν 4 από τις 6  συνεντευξιαζόµενες οµολόγησαν ότι προτιµούν να 

παραµείνουν στην Ελλάδα, γιατί έχουν αγαπήσει την Ελλάδα σαν πατρίδα τους, εδώ  

γέννησαν τα παιδιά τους , τα είδαν να µεγαλώνουν , οι µεγαλύτερες αναµνήσεις της 

ζωής τους τις έζησαν εδώ. Επίσης εδώ έχουν συνηθίσει να ζουν, έχουν προσαρµοστεί 

στην ελληνική νοοτροπία και στον τρόπο ζωής και δεν θα µπορούσαν να 

ξαναπροσαρµοστούν στον αλβανικό τρόπο ζωής µετά από τόσα χρόνια απουσίας. << 

Η Ελλάδα είναι µέσα στο µυαλό και στην καρδιά µου δεν µπορώ να την σβήσω , 

είµαι 20 χρόνια εδώ είναι η µισή µου ζωή , οι αναµνήσεις µου οι  γέννες των παιδιών 

, το µεγάλωµα τους >>. << Στην Ελλάδα φαντάζοµαι το µέλλον µου, µόνο εάν µείνω 

χωρίς δουλεία θα γυρίσω πίσω. Μ’αρέσει η Ελλάδα , η θάλασσα , το καλοκαίρι, η 

ηρεµία, την αγαπώ αυτή την χώρα>>. Ωστόσο οι επιρροές της οικονοµικής κρίσης 

στην οικογενειακή τους οικονοµία είναι κάτι που τις κάνει να σκέφτονται και την 

περίπτωση της επιστροφής. Εν ολίγοις ανησυχούν ότι δεν θα έχουν δουλειά και ότι η 

οικονοµική στενότητα θα τους αναγκάσει να γυρίσουν πίσω, καθώς για εκείνους 

απαραίτητη προϋπόθεση για να µείνουν στην χώρα µας είναι να εργάζονται και να 

συντηρούντα οικονοµικά.<< Όσο έχουµε δουλεία θέλω να µείνουµε εδώ, εάν 

µείνουµε όµως άνεργοι δεν έχουµε τι να κάνουµε εδώ χωρίς λεφτά, χωρίς σπίτι ,χωρίς 

τίποτα , στην χώρα µου τουλάχιστον θα έχω’’ ένα κεραµίδι πάνω απ΄το κεφάλι 

µου’’>>. Από την άλλη η Σ4 και η Σ5 είναι οι µοναδικές που παραδέχτηκαν  ότι 

προτιµούν να γυρίσουν πίσω, όχι γιατί δεν περνάνε καλά ή γιατί δεν αγαπούν την 

Ελλάδα αλλά γιατί ότι και να γίνει και όσα χρόνια και να παραµείνουν στην Ελλάδα, 

η Αλβανία είναι πατρίδα τους και την νοσταλγούν. << Το µέλλον µου το σκέφτοµαι 

στην Αλβανία γιατί µε ΄΄τραβάει΄΄ η χώρα µου , τα παιδιά µπορεί να έχουν συνηθίσει 

τον τρόπο ζωής εδώ όµως κάτι µέσα τους, τους κάνει να µην νιώθουν άνετα , έχουν 

βιώσει τον ρατσισµό και θέλω να είµαι όπου νιώθουν τα παιδιά µου άνετα. Αλλά και 

οικονοµικά δεν µε κρατάει κάτι εδώ, εάν είναι να πεινάσουµε ας πεινάσουµε στην 
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χώρα µας>>. << Κάθε µέρα το σκέφτοµαι να γυρίσω και δεν θέλω να το αργήσω 

πολύ γιατί εάν  ξεκινήσουν τα παιδιά το σχολείο θα είναι δύσκολο να τα ξεκόψουµε 

>>. 

‘’ δεν µπορούµε ούτε να µείνουµε ούτε να φύγουµε είµαστε και εδώ και εκεί, στα 

σύνορα..’’ 

Ωστόσο όταν ερωτήθηκαν τι είναι αυτό που τους κάνει να παραµένουν στην 

Ελλάδα παρά τις δυσκολίες που αντιµετωπίζουν και την νοσταλγία για τα αγαπηµένα 

τους πρόσωπα και για την πατρίδα τους ήταν φανερό από τα λεγόµενα τους ότι, 

ακόµα και γι αυτές που επιθυµούν την επιστροφή , δεν έχουν άλλη επιλογή. Όπως 

µας περιέγραψαν και οι ίδιες η κατάσταση που επικρατεί στη χώρα τους όσον αφορά 

το οικονοµικό κοµµάτι είναι ίδια µε αυτήν της Ελλάδας, ευκαιρίες για δουλειές δεν 

υπάρχουν ούτε για τον πληθυσµό της χώρας πόσο µάλλον γι'αυτούς που λείπουν  για 

χρόνια. <<Είναι ίδια η κατάσταση εδώ και εκεί, µπορεί να είναι και λίγο χειρότερα 

εκεί δεν υπάρχουν δουλειές, ενώ εδώ έχω την δουλεία µου τα παιδιά µου σπουδάζουν 

εδώ είναι ο τόπος µου πια.>> << ∆εν έχουν δουλείες οι συγγενείς µου στην Αλβανία 

θα βρω εγώ; >> Επίσης η µετακίνησή τους σηµατοδοτεί γι’αυτές µια νέα αρχή ,ένα 

νέο ξεκίνηµα από το µηδέν που θα τους επιφέρει τα ίδια αποτελέσµατα και εάν µια 

νέα αρχή που κοστίζει οικονοµικά και συναισθηµατικά δεν επιφέρει κάτι καλύτερο 

στη ζωή σου δεν υπάρχει λόγος να γίνει. << Εάν δεν µου στοίχιζε αυτή η µετακίνηση 

θα την έκανα, όµως είναι µια αλλαγή που θα µου στοιχίσει και οικονοµικά και 

ψυχολογικά και δεν νοµίζω να αλλάξει κάτι ως προς το καλύτερο , ίδια θα είναι η 

κατάσταση και εδώ και εκεί, δεν µπορούµε ούτε να µείνουµε εδώ ούτε να πάµε 

Αλβανία ούτε να πάµε και άλλού>>. Εάν και θεωρητικά οι µετανάστες φαίνεται να  

έχουν το πλεονέκτηµα της επιλογής στην πραγµατικότητα βρίσκονται σε µια µετέωρη 

κατάσταση , στην Ελλάδα είναι ξένοι και στην Αλβανία µετά από τόσα χρόνια 

απουσίας αισθάνονται και εκεί ξένοι << Θα γυρίσω στον τόπο µου αλλά θα είµαι 

ξένη>>. 

‘’ εάν ξαναγυρίσω θα είµαι δυο φορές µετανάστης’’ 

Έπειτα η συζήτηση µεταφέρθηκε στα παιδιά, που είναι και ο σηµαντικότερος 

λόγος της παραµονής τους εδώ  ,τα οποία σύµφωνα µε τα λεγόµενα των µητέρων 

τους θέλουν να παραµείνουν στην Ελλάδα. ∆εν επιθυµούν να γυρίσουν στην Αλβανία 

µιας και έχουν γεννηθεί στην Ελλάδα, εδώ ζουν, εδώ πηγαίνουν σχολείο, εδώ έχουν 
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επισυνάψει φιλίες κλπ. Για εκείνα πατρίδα τους είναι η Ελλάδα, καθώς την Αλβανία 

την επισκέπτονται λίγες φορές τον χρόνο. ∆εν έχουν µάθει να ζουν εκεί ούτε να την 

θεωρούν πατρίδα τους.<< Οι κόρες µου σπουδάζουν εδώ , σκέφτονται να µείνουν 

εδώ να συνεχίζουν την ζωή τους εδώ. ∆εν σκέφτονται την επιστροφή στην Αλβανία , 

νιώθουν την Ελλάδα πατρίδα τους>>. << Τα παιδιά µου έχουν ξεκινήσει το σχολείο 

εδώ, είναι πολύ δύσκολο να τους πάρουµε στην µέση των σχολικών τους ετών και να 

γυρίσουµε, θα είναι πολύ δύσκολο για αυτά >>. Ωστόσο, στην ερώτηση τι θέλουν οι 

ίδιες οι συνεντευξιαζόµενες για τα παιδιά τους, οι γνώµες ήταν διχασµένες. Τέσσερεις 

από τις γυναίκες δήλωσαν ότι θέλουν τα παιδιά τους να παραµείνουν στην Ελλάδα 

γιατί εδώ έχουν φτιάξει την ζωή τους και γιατί εδώ έχουν καλύτερες προοπτικές για 

ποιοτική ζωή. << Στην Ελλάδα θα έχουν µια καλύτερη ζωή ,η Αλβανία είναι πολύ 

συντηρητική χώρα για να µπορέσουν να πραγµατοποιήσουν τα όνειρα τους.>>. 

Αντιθέτως, οι υπόλοιπες δυο γυναίκες υποστήριξαν ότι επιθυµούν για τα παιδιά τους 

να γυρίσουν πίσω γιατί δεν θέλουν να µην γνωρίσουν καθόλου την χώρα καταγωγής 

τους. Θα ήθελαν να ζήσουν τα παιδιά τους στην Αλβανία για να την αγαπήσουν και 

να νιώσουν ότι είναι πατρίδα τους  << Θα ήθελα κάποια στιγµή να γυρίσουν πίσω τα 

παιδιά µου και να ζήσουν στην Αλβανία, δεν γνωρίζουν καθόλου την χώρα τους , την 

επισκέπτονται κάθε 2-3 χρόνια και δεν την νιώθουν χώρα τους  πράγµα που µε 

στεναχωρεί πολύ >>. << Θέλω να προλάβω να γυρίσω πίσω νωρίς, τώρα που είναι 

µικρά ακόµα τα παιδιά µου , για να δηµιουργήσουν παρέες και την ζωή τους εκεί , να 

προσαρµοστούν αµέσως, άµα αργήσω φοβάµαι πως δεν θα θέλουν να γυρίσουν 

πίσω>>. 

Τελειώνοντας τις συνεντεύξεις µου µε τις γυναίκες µετανάστριες ζήτησα να µου 

περιγράψουν την εµπειρία τους αυτή  της µετανάστευες µε µια παροµοίωση. Αρχικά 

δυσκολεύτηκαν να  συνοψίσουν σε µια φράση την µεγάλη αυτή πορεία της ζωής τους 

που περιελάµβανε και δυσάρεστες και ευχάριστες στιγµές αλλά µετά από λίγη σκέψη 

κατέληξαν σε µια παροµοίωση που περιέγραφε επακριβώς τον τρόπο µε τον οποίο 

έβλεπαν την πορεία αυτή. <<Ένα ταξίδι στο άγνωστο, που ξεκινάς χωρίς να ξέρεις 

τον προορισµό ,ούτε τι θα βρεις εκεί που θα πας , ούτε πότε θα γυρίσεις και εάν>> 

,<<Ένας δρόµος που δεν τελειώνει ποτέ νοµίζεις ότι φτάνεις αλλά δεν φτάνεις ποτέ  

και συνεχίζεις να προχωράς>>. << Μια καταναγκαστική επιλογή >>, <<Πολύ 

δύσκολός δρόµος που ποτέ δεν µου άρεσε αλλά έπρεπε να τον περπατήσω>> ,<< 

Επιλογή που τελικά µας βγήκε σε καλό >> Είναι κάποιες από τις απαντήσεις που 
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έδωσαν οι γυναίκες στην ερώτηση αυτή. Η πιο ενδιαφέρουσα απάντηση ήταν της Σ4 

η οποία αναφέρει πως η µετανάστευση γι’αυτήν είναι σαν να γεννάς ένα παιδί και να 

το µεγαλώνει άλλη µάνα παροµοιάζοντας τον εαυτό της µε το παιδί, την Αλβανία µε 

την βιολογική µάνα και την Ελλάδα µε την µάνα που µεγαλώνει το παιδί.<< Όσο 

φτωχή και κακιά να είναι η βιολογική σου µάνα ένα παιδί πάντα έχει ανάγκη την 

µητέρα του, και για µένα η Αλβανία δεν είναι τέλεια φυσικά γι΄αυτό και έφυγα, εάν 

µου έλεγες τι θα άλλαζα µπορεί να άλλαζα και τα πάντα ωστόσο είναι η χώρα µου , 

την αγαπάω>> Έτσι γι΄αυτήν η Αλβανία είναι η µάνα της που σίγουρα δεν αποτελεί 

την ιδανική χώρα και θα άλλαζε πολλά σε αυτήν εάν µπορούσε , όµως δεν παύει να 

την αγαπά και να την αναζητά όπου κι αν βρίσκεται. 

 

 

 

 

 

 

Συζήτηση  

 

Στο κεφάλαιο αυτό θα προσπαθήσω να παρουσιάσω συνοπτικά τα σηµαντικότερα 

σηµεία και συµπεράσµατα από τα δεδοµένα της έρευνας όπως τα εξέθεσα παραπάνω. 

Αρχικά, όπως είδαµε και στην βιβλιογραφία οι περισσότεροι µετανάστες από την 

Αλβανία έρχονται σε δύο φάσεις. Αρχικά, στις αρχές του 1990 µε την πτώση του 

σοσιαλιστικού καθεστώτος, και έπειτα την περίοδο µετά το 1997, µε την εµφάνιση 

νέας οικονοµικής κρίσης στην χώρα λόγω της κατάρρευσης του συστήµατος 

αποταµίευσης στην Αλβανία (Μαρούκης, 2010, σελ. 174). Η µετανάστευση λοιπόν, 

είναι ένα φαινόµενο που έχει παρουσιαστεί στην Ελλάδα πάνω από είκοσι χρόνια και 

αυτό επιβεβαιώνεται από τις χρονολογίες που κατέφθασαν οι ερωτώµενες στην χώρας 

µας αλλά κυρίως από εκείνες τις χρονολογίες άφιξης των συζύγων τους. Οι 



38 

 

τελευταίες αφορούν κυρίως τις χρονιές 1991-1992 πράγµα που αποδεικνύει ότι το 

φαινόµενο της µετανάστευσης συµβαίνει στην χώρα µας πολλά χρόνια.  

Οι λόγοι της µετανάστευσης από την Αλβανία είναι κυρίως οικονοµικοί και αφορούν 

τους άντρες µετανάστες. Εκείνοι έφτασαν στην Ελλάδα µε την προοπτική για µία 

καλύτερη και πιο ποιοτική ζωή, αναζήτησαν εργασία για να µπορέσουν να 

εξασφαλίσουν τα προς το ζην και να βελτιώσουν την ζωή τους. Έπειτα ακολούθησε η 

γυναικεία µετανάστευση, κατά κύριο λόγο, οι γυναίκες µετανάστριες ακολουθούν τον 

σύζυγο τους. ∆ηλαδή, οι γυναίκες δεν µεταναστεύουν µε εργασιακά κίνητρα, αλλά µε 

αφορµή την οικογενειακή επανένωση. Έτσι, τονίζεται η έµφαση και σηµασία που 

δίνουν οι µετανάστες αλβανικής καταγωγής στον οικογενειακό θεσµό. (Κοκκάλη, 

2011, σελ.236). Το γεγονός αυτό αποδεικνύουν οι ερωτώµενες από τις οποίες πέντε 

στις έξι απάντησαν πως ο λόγος που της παρακίνησε να µεταναστεύσουν ήταν η 

ανάγκη τους να ενωθούν µε τον σύζυγο τους , να ζουν µαζί σαν µια οικογένεια. 

Μάλιστα,  ένα άλλο σηµείο της βιβλιογραφίας που επιβεβαιώνουν οι ερωτώµενες µας 

είναι πως η απόφαση για εγκατάσταση στην Ελλάδα όχι µόνο προϋποθέτει την 

ύπαρξη στην χώρα υποδοχής κάποιου άλλου συγγενικού προσώπου αλλά, ακόµα 

περισσότερο, συχνά µοιράζονται την ίδια στέγη µε ένα ή περισσότερα συγγενικά 

µέλη (Κοκκάλη, 2011, σελ.236). Συγκεκριµένα όλες οι ερωτώµενες δήλωσαν πως 

διάλεξαν την Κρήτη να εγκατασταθούν διότι ζούσε ήδη κάποιο συγγενικό τους 

πρόσωπο. Μια από αυτές δήλωσε πως αρχικά µοιραζόταν την ίδια στέγη µε την 

οικογένεια του  αδελφού του συζύγου της. 

Εκείνες εξ αρχής δεν ήρθαν µε σκοπό να εργαστούν. Ωστόσο, µε την πάροδο 

του χρόνου και για την ανάγκη για επιβίωση, οι γυναίκες µετανάστριες εισήχθησαν 

στην αγορά εργασίας, καταλαµβάνοντας θέσεις κυρίως εργασίας σε οικιακές 

υπηρεσίες και φροντίδα. (Καµπούρη, 2008, σελ.257). Το ίδιο και οι ερωτώµενες µας 

ο τοµέας εργασίας τους αφορά κυρίως ξενοδοχεία και ταβέρνες .Επίσης ασχολούνται 

µε τον καθαρισµό σπιτιών ,φροντίδα ηλικιωµένων και παιδιών κ.τ.λ. 

Όσον αφορά την καθηµερινότητά τους τα πρώτα χρόνια µετά την 

µετανάστευση ,οι δυσκολίες που αντιµετώπιζαν οι γυναίκες µετανάστριες ήταν 

πολλές. Η  δυσκολία στη κατανόηση και στην οµιλία της γλώσσας καθώς και η 

απουσία της νόµιµης άδειας παραµονής ήταν κάποιες από αυτές που έκαναν την 

προσαρµογή των γυναικών αυτών ακόµη δυσκολότερη. Επίσης ως προς την αντίληψη 
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των Αλβανών για το αν οι Έλληνες είναι ρατσιστές ή όχι, φαίνεται ότι πιστεύουν στο 

σύνολο τους ότι υπάρχει έκδηλος ρατσισµός στην ελληνική κοινωνία. ∆εν τους 

αποδέχεται η κοινωνία και δεν διστάζει να δείξει τη διακριτική της πολιτική και 

µεταχείριση σε βάρος τους. Εντούτοις, η κοινωνική ένταξη των Αλβανών έρχεται 

αντιµέτωπη µε τρία βασικά στοιχεία έναντι άλλων µεταναστευτικών πληθυσµών. 

Αυτά είναι τα εξής: η µετανάστευση τους στην χώρα µας δεν έχει βάθος χρόνου, δεν 

ακολουθούν τις νόµιµες διαδικασίες µετανάστευσης και αυτό έχει αρνητικές 

επιπτώσεις στην κοινωνική και οικονοµική τους ένταξη και, τέλος, προέρχονται από 

µία χώρα που διαφέρει σε όλα τα επίπεδα από την Ελλάδα, έρχονται λοιπόν µε µία 

διαφορετική κουλτούρα και η ανάπλαση της κουλτούρας τους και η ένταξή τους στην 

ελληνική κοινωνία και κουλτούρα είναι ακόµα δυσκολότερη (Μπαγκαβος- 

Παπαδοπούλου, 2006, σελ.364). Οι ερωτώµενες µας δέχονται ότι υπάρχουν 

διακρίσεις που τις βιώνουν σε όλες τις πτυχές της ζωής τους και ότι ο τρόπος µε τον 

οποίο αντιµετωπίζονταν από τον γηγενή πληθυσµό τις έκανε να νιώθουν 

ανεπιθύµητες και δυσκόλευε την ένταξη τους στην ελληνική κοινωνία. 

Με το πέρας των πρώτων δύσκολων χρόνων όµως, τις δυσκολίες που αναφέρουµε 

παραπάνω διαδέχτηκε µια καλύτερη οικονοµική και κοινωνική περίοδος. Πλέον οι 

γυναίκες µετανάστριες διαθέτουν τα απαραίτητα έγγραφα για την νόµιµη παραµονή 

τους, εργάζονται µε τις κατάλληλες συνθήκες και τα προνόµια που δικαιούνται και 

επίσης οι µισθοί τους είναι ικανοποιητικοί για να µπορούν να ανταπεξέλθουν στις 

αυξανόµενες ανάγκες τους. 

Αυτή η περίοδος ευηµερίας αλλάζει τα τελευταία χρόνια µετά την οικονοµική 

κρίση. Οι δουλειές ολοένα και λιγοστεύουν  και οι µισθοί όσων εργάζονται ακόµα 

µειώνονται αισθητά. Ωστόσο οι γυναίκες του δείγµατος µας  ,ανέφεραν πως, πέρα 

από τον συναισθηµατικό τοµέα, δεν έχουν βιώσει ακόµα τις επιπτώσεις της 

οικονοµικής κρίσης. Όσον αφορά στα συναισθήµατα που γεννά η οικονοµική κρίση 

στις γυναίκες µετανάστριες , το κυρίαρχο είναι άγχος και ανασφάλεια για το αύριο. 

Λόγω της οικονοµικής κατάστασης της χώρας και όσα παρακολουθούν να 

διαδραµατίζονται γύρω τους ,εκείνες φοβούνται συνεχώς ότι θα χάσουν την δουλεία 

τους και έτσι βρίσκονται σε ένα διαρκές άγχος για το τι τους επιφυλάσσει το αύριο. 

Αντιλαµβανόµαστε πως η οικονοµική κρίση δεν έχει τις ίδιες επιπτώσεις 

στους µετανάστες µε αυτές που έχει επιφέρει στο γηγενή πληθυσµό. Αυτό γιατί οι 
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µετανάστες είναι άνθρωποι που πάντα είχαν περιορισµένο τρόπο ζωής , έχουν βιώσει 

δεινές οικονοµικές καταστάσεις σχεδόν όλη την διάρκεια της ζωής τους και έχουν 

µάθει να µάχονται καθηµερινά για τα προς το ζην. Εποµένως η περίοδος αυτή της 

οικονοµικής κρίσης δεν είναι κάτι καινούργιο γι’αυτούς αλλά ένας τρόπος ζωής που 

ακολουθούν εδώ και χρόνια. 

Κλείνοντας, µιλώντας για τα µελλοντικά σχέδια των γυναικών του δείγµατος 

µας,  µπορούµε να αντιληφθούµε καλύτερα το γεγονός ότι οι µετανάστες έχουν 

σχεδόν ενταχθεί στην ελληνική κοινωνία από την επιθυµία τους να µείνουν στην 

Ελλάδα και την απόρριψη της ιδέας της παλιννόστησης. Οι ερωτώµενες 

εκµυστηρεύτηκαν ότι εδώ είναι η ζωή τους και εδώ θέλουν να παραµείνουν. 

Μοναδικός παράγοντας που µπορεί να τους αποµακρύνει από αυτή την επιθυµία είναι 

ο οικονοµικός και η πιθανή απώλεια εργασίας, ειδικά τώρα εν µέσω οικονοµικής 

κρίσης. Όσο έχουν εργασία και εξασφαλίζουν τα προς το ζην για την οικογένεια τους, 

δεν θέλουν ούτε εκείνες αλλά ακόµη περισσότερο ούτε τα παιδιά τους να 

επιστρέψουν στην Αλβανία ή να µεταναστεύσουν κάπου αλλού. Όλη η οικογένεια 

ευελπιστεί να παραµείνει στην Ελλάδα και αυτό δείχνει ότι έχουν υιοθετήσει τον 

ελληνικό τρόπο ζωής και την ελληνική νοοτροπία και το θεωρούν αν όχι αδύνατο, 

υπερβολικά δύσκολο να ξαναπροσαρµοστούν στην αλβανική νοοτροπία. Μετά από 

τόσα χρόνια έχουν µάθει να δρουν σαν Έλληνες, έχουν γίνει κοµµάτι της ελληνικής 

κοινωνίας. 

Παρατηρούµε  ότι όσον αφορά τουλάχιστον στο δείγµα µε το οποίο ασχολήθηκα, η 

κοινωνική ένταξη των ενήλικων µεταναστών αλβανικής καταγωγής έχει σχεδόν 

επιτευχθεί καθώς οι περισσότερες ερωτώµενες καταθέτουν ότι αισθάνονται την 

Ελλάδα σαν δεύτερη πατρίδα τους, δεν θέλουν να φύγουν από αυτήν και λίγες από 

αυτές δηλώνουν πως βρέθηκαν αντιµέτωπες µε ρατσιστικές συµπεριφορές από τους 

γηγενείς και αυτό τα πρώτα χρόνια . Ακόµα, υποστήριξαν πως τα παιδιά τους, που 

έχουν γεννηθεί στην Ελλάδα, ζουν και µεγαλώνουν σαν Έλληνες και δεν διακρίνουν 

σε αυτά στοιχεία της αλβανικής κουλτούρας. Συµπεραίνουµε εποµένως, ότι η 

ελληνική κοινωνία έχει αγκαλιάσει τόσο τους ενήλικες όσο και τους νέους 

µετανάστες και έχει πάψει να φοβάται, να κατακρίνει το διαφορετικό και να το 

θεωρεί κακό. 
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EΠΙΛΟΓΟΣ 

Φτάνοντας στο τέλος αυτής της εργασίας είναι απαραίτητο να συνοψίσουµε 

πολύ σύντοµα όσα ειπώθηκαν σε αυτήν. Αρχικά, στην εργασία αυτή 

πραγµατοποιήθηκε µία σύντοµη ιστορική αναδροµή για το µεταναστευτικό 

φαινόµενο, αναφέρθηκα στην εξέλιξη και στις αλλαγές της µεταναστευτικής 

πολιτικής του ελληνικού κράτους και στον τρόπο που αυτό αντιµετώπιζε τις 

µεταναστευτικές ροές ανά τα χρόνια. Συγκεκριµένα επικεντρώθηκα στην 

µετανάστευση από την Αλβανία ,χώρα η οποία αποτελεί την καταγωγή του 

µεγαλύτερου µεταναστευτικού πληθυσµού της Ελλάδας σύµφωνα και µε τα 

στατιστικά στοιχεία που παρέθεσα ενώ δεν παραλείψαµε να περιγράψουµε τις θέσεις 

εργασίες που αναλαµβάνει ο µεταναστευτικός πληθυσµός και οι µετανάστες 

αλβανικής καταγωγής συγκεκριµένα. 

Σε επόµενο κεφάλαιο γίνεται λόγος για την γυναίκα µετανάστρια αλβανικής 

καταγωγής, ξεκινώντας από τα µεταναστευτικά κίνητρα της. Εκείνα στην αρχή 

αφορούσαν καθαρά την επανένωση της οικογένειας, ενώ µε τον καιρό έγιναν και 

οικονοµικά και άρχισαν να εργάζονται και οι Αλβανίδες µετανάστριες. Μιλήσαµε για 

τις µορφές εργασίας που αναλάµβαναν, που αφορούσαν κυρίως οικιακές εργασίες, 

γεγονός που παρεµπόδιζε την αναβάθµιση της θέσης τους, γιατί ενώ εισήχθησαν στην 

αγορά εργασίας, και πάλι η εργασία αυτή της εγκλωβίζει µέσα στο σπίτι. 

Στο επόµενο κεφάλαιο κάνουµε λόγο για την οικονοµική κρίση στην Ελλάδα 

δίνοντας αρχικά έναν από τους πολλούς ορισµούς της και στη συνέχεια 

επεκτεινόµαστε στον αντίκτυπο που έχει η κρίση αυτή στις ζωές των πολιτών της 

Ελλάδας ,µεταναστών και µη. Επισηµαίνουµε κατά κύριο λόγο τον αντίκτυπο που 

έχει η κρίση αυτή στον ψυχολογικό-συναισθηµατικό τοµέα του ατόµου µε 

επακόλουθες συνέπειες και στους υπόλοιπους τοµείς. 

Στη συνέχεια προχωράµε στην µεθοδολογία της έρευνας αναλύοντας τον 

τρόπο µε τον οποίο έγινε η συλλογή των δεδοµένων και η ανάλυση τους για να 

καταλήξουµε στα αποτελέσµατα της έρευνας που πραγµατοποιήσαµε στις γυναίκες 

µετανάστριες αλβανικής καταγωγής. 
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Στο επόµενο κεφάλαιο παραθέτουµε τα αποτελέσµατα της έρευνας έτσι όπως 

διεξήχθηκαν µετά από την ανάλυση των λεγοµένων των συνεντευξιαζόµενων 

γυναικών µεταναστριών. Αρχικά επιβεβαιώνουµε µέσα από τα λεγόµενα των 

ερωτώµενων ότι ο κύριος λόγος που τις οδήγησε στη µετανάστευση είναι η 

επανένωση της οικογένειας τους καθώς ο σύζυγος τους είχε καταφθάσει στην Ελλάδα 

αρκετά χρόνια πριν µε σκοπό την εύρεση εργασίας και την αναζήτηση µιας 

καλύτερης ποιοτικά ζωής. 

Στη συνέχεια γίνεται αναφορά στα δύσκολα πρώτα χρόνια των γυναικών 

αυτών στην Ελλάδα. Συγκεκριµένα στις δυσκολίες που αντιµετώπισαν κυρίως στον 

εργασιακό τοµέα  λόγω της αδυναµίας τους να µιλήσουν και να κατανοήσουν την 

ελληνική γλώσσα, τον προσωρινό τους εγκλεισµό στο σπίτι λόγω της απουσίας της 

νόµιµης άδειας παραµονής και την ρατσιστική αντιµετώπιση από τον γηγενή 

πληθυσµό. Ο εργασιακός τοµέας, οι δουλειές µε τις οποίες απασχολήθηκαν οι 

γυναίκες µετανάστριες , οι συνθήκες εργασίας και η αντιµετώπισή τους από τους 

εργοδότες είναι σηµεία που κάνουµε εκτενή αναφορά σε αυτά. 

Ακολουθεί εκτενής αναφορά στην καθηµερινότητα των γυναικών 

µεταναστριών τα τελευταία χρόνια µετά την οικονοµική κρίση και πως η τελευταία 

έχει αλλάξει τις ζωές τους. Σύµφωνα µε τα λεγόµενα των γυναικών του δείγµατος µας 

η οικονοµική κρίση έχει επιφέρει κάποιες αλλαγές στον εργασιακό τοµέα, οι δουλείες 

έχουν λιγοστέψει και οι µισθοί έχουν µειωθεί αισθητά όµως οι αλλαγές στον τρόπο 

ζωής τους δεν είναι µεγάλες. Οι µετανάστες βιώνουν τις αρνητικές συνέπειες της 

οικονοµικής κρίσης κυρίως στον συναισθηµατικό τοµέα, νιώθουν έναν συνεχές φόβο 

και µια  ανασφάλεια για το τι τους επιφυλάσσει το αύριο. 

Συµπερασµατικά, µπορώ να καταλήξω ότι  οικονοµική κρίση δεν έχει 

επιφέρει πολλές αρνητικές συνέπειες στον µεταναστευτικό πληθυσµό γιατί οι 

µετανάστες είναι µια οµάδα ανθρώπων που αναλαµβάνουν οποιαδήποτε εργασία 

προκειµένου να εξασφαλίσουν τα προς το ζην. Επίσης ,είναι άνθρωποι που έχουν 

γαλουχηθεί σε αυτόν τον περιορισµένο τρόπο ζωής που πρέπει να ακολουθήσουν 

αυτή την χρονική περίοδο λόγω της οικονοµικής κρίσης ,εποµένως δεν είναι κάτι 

διαφορετικό γι΄αυτούς. Εκείνο όµως που τους φοβίζει είναι η αβεβαιότητα για το 

αύριο, η ανασφάλεια , συναισθήµατα τα οποία καταλάµβαναν πρώτη θέση στις ζωές 

τους πρωτύτερα. Το κυριότερο όµως από αυτά τα συναισθήµατα είναι πως οι 
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µετανάστες νιώθουν ότι δεν ανήκουν πουθενά, νιώθουν µετέωροι ανάµεσα στα 

σύνορα , εγκλωβισµένοι να αντιµετωπίσουν τις όποιες δυσκολίες παρουσιαστούν εδώ 

µη έχοντας την δύναµη να εγκαταλείψουν τα πάντα για δεύτερη φορά. Παρά το 

γεγονός ότι η Αλβανία αποτελεί την πατρίδα τους , για τους περισσότερους εάν όχι 

όλους  η επιστροφή τους εκεί σηµατοδοτεί µια νέα ζωή την οποία πρέπει να 

ξεκινήσουν από το µηδέν. Σηµαντικό όµως για την ζωή τους στην Ελλάδα είναι ότι το 

ελληνικό κράτος και η ελληνική κοινωνία έχει σηµειώσει τεράστια πρόοδο στη στάση 

της µε τους µετανάστες και φαίνεται να τους αποδέχεται µε την πάροδο των χρόνων 

και να παραγκωνίζει πλέον ρατσιστικές και ξενοφοβικές αντιδράσεις προς τους 

αλλοδαπούς. Έτσι, επιταχύνεται η ένταξη των µεταναστών και οφείλουµε να πούµε 

ότι ήδη έχει επιτευχθεί σε σηµαντικό ποσοστό εάν αναλογιστούµε ότι οι περισσότεροι 

θεωρούν την Ελλάδα δεύτερη πατρίδα τους. 
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ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ  
Συνεντευξιακός οδηγός  

1. Πόσα χρόνια βρίσκεστε στην Ελλάδα; 

2. Ποιο γεγονός σας έκανε να µεταναστεύσετε σε άλλη χώρα και συγκεκριµένα 

στην Ελλάδα ; 

3. Τι άλλαξε για σας όταν µετακινηθήκατε ; 

4. Πως θα περιγράφατε την καθηµερινότητά σας τα πρώτα χρόνια 

5. Εργασθήκατε εξ’αρχής ή εργαζόταν µόνο ο σύζυγος σας 

6. Τι δουλειές έχετε κάνει ? 

7. Πως ήταν οι συνθήκες εργασίας ,είχατε σωστή µεταχείριση από τους 

εργοδότες; 

8. Άλλαξαν οι συνθήκες αυτές µετά την κρίση ; 

9. Τι έχει αλλάξει στην καθηµερινότητά σας τα τελευταία χρόνια που η Ελλάδα 

βιώνει την οικονοµική κρίση; 

10. Τι σας κάνει να παραµένετε στην Ελλάδα παρά τις δυσκολίες; 

11. Πως σκέπτεστε το µέλλον σας, το φαντάζεστε στην Ελλάδα ή στην Αλβανία; 

12. Με τι θα παρομοιάζετε την εμπειρία σας αυτή της μετανάστευσης; 


